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ВСТУП 

Актуальність теми роботи. Україна є демократичною та правовою 

державою, яка прагне забезпечити стабільний економічний розвиток з 

акцентом на соціальну сферу. Такий підхід передбачає здійснення ефективної 

соціальної політики, орієнтованої на забезпечення соціально-економічних 

прав громадян, створення реальних умов для гідного життя та підтримку 

стабільного функціонування держави. Чинне соціальне законодавство України 

орієнтоване на мінімізацію соціальних ризиків і формування сприятливих 

умов для тих, хто потребує підтримки. 

На даний час офіційні статистичні дані, щодо чисельності осіб з 

інвалідністю з дитинства не оприлюднені, але станом на 2024 рік кількість 

людей з інвалідністю становила близько 3-х мільйонів осіб. Згідно зі 

статистичними даними, що були надані листом Державної служби України у 

справах дітей, станом на 1 січня 2025 року в Україні налічується 89 144 дитини 

з інвалідністю, що значно менше у порівнянні з попередніми роками 

(Міністерство соціальної політики України, 2025). 

Україна позиціонує себе як соціальна держава, головна мета якої — 

розбудова соціальної сфери та удосконалення якості життя населення. Відтак, 

це огортає не тільки доступ до матеріальних ресурсів та послуг, а й 

задоволення духовних потреб, поліпшення здоров’я, збільшення тривалості 

життя та формування позитивного морально-психологічного середовища в 

суспільстві. Разом із тим, попри позитивні зміни у сфері соціального 

забезпечення, деякі заходи потребують подальшого вдосконалення. Їхня 

недостатня ефективність не завжди дозволяє вирішити проблеми, з якими 

зіштовхуються найбільш незахищені люди в нашому суспільстві. 

Система соціального захисту осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю є ключовою ланкою в соціальній політиці держави. Від того, 

наскільки раціонально органи державної влади використовують кошти, що 

виділяються з бюджету, суттєво залежить ефективність функціонування цієї 
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системи. Одним з найважливіших напрямів роботи соціальної держави є 

забезпечення державної соціальної допомоги для осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, які є однією з найвразливіших категорій 

населення і їм необхідна додаткова підтримка для забезпечення основних 

потреб. Підтримка осіб з інвалідністю є не лише соціальною необхідністю, а й 

моральним обов’язком суспільства. Держава, яка дбає про найбільш вразливі 

категорії населення, показує свою зрілість та відповідальність перед 

громадянами. 

Актуальність цього питання зумовлена необхідністю належної 

підтримки осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. Особливо 

це стає важливим в умовах повномасштабного вторгнення з боку російської 

федерації, саме тоді наша держава зіштовхнулася з серйозними викликами, 

серед яких складна військово-політична та соціально-економічна ситуація. 

Сім’ї, які виховують дітей з інвалідністю або піклуються про осіб з 

інвалідністю з дитинства, зазвичай потребують додаткових фінансових 

ресурсів для медичного догляду, реабілітаційних заходів, спеціального 

обладнання та адаптації побутових умов. Соціальні виплати та підтримка з 

боку держави допомагають пом’якшити фінансовий тягар, тому питання 

надання соціального захисту особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю на теперішній час має першочергове значення. 

Проблема соціального захисту осіб з інвалідністю розглядалась у працях 

багатьох дослідників та вчених, зокрема, Кравченко М. В., Денисенко К. В., 

Малюга Л. Ю., Дубич К. В., Сташків Б. І., Москаленко О. В., Щербіна В. А., 

Дуюнова Т. В., Мельник Л. П. Окремі аспекти соціального забезпечення осіб 

з інвалідністю й дітей з інвалідністю, а також їхні права і гарантії, 

висвітлюються у своїх роботах такими вченими, Легеза Є. О., Жорняк А. М., 

Лютіков П. С., Сачук Ю. М., Ілюшик О. М., Неродик І. А., Синиця С.-А. А., 

Текучова І. Н., Серек-Басан А. А., Подпльота C. В., Полумисна О. О. та інші.  

Відтак, Малюга Л. Ю. наголошує, що соціальний захист осіб з 

інвалідністю є як гарантією, так і дієвим механізмом підтримки, що 
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реалізується на державному рівні для забезпечення соціальної справедливості 

та рівноправності (Мельник, 2023). 

Кравченко М. В. дотримується думки, що на сучасному етапі в Україні 

все ще недостатньо вжито заходів, які направлені на забезпечення 

повноцінного життя людей з інвалідністю. Він підкреслює, що держава та 

місцева влада повинні забезпечити належний рівень матеріально-фінансової 

підтримки для соціального захисту осіб з інвалідністю різних категорій, а 

також розширювати та покращувати перелік соціальних послуг (Неродик & 

Серек-Басан, 2021). 

Виходячи з актуальності теми роботи можна сформувати таке 

дослідницьке запитання: Яким чином сучасна система соціального захисту в 

Україні забезпечує ефективну підтримку осіб з інвалідністю з дитинства та 

дітей з інвалідністю, які існують виклики та шляхи їх подолання? 

Сформоване дослідницьке запитання дає змогу нам визначитись з 

темою бакалаврського кваліфікаційного дослідження: «Сучасні реалії 

підтримки осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в системі 

соціального захисту». 

Об’єктом дослідження є система соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Україні. 

Предметом дослідження є механізми підтримки осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю в системі соціального захисту в умовах 

сьогодення. 

З дослідницького запитання можна сформулювати мету бакалаврської 

кваліфікаційної роботи: дослідити особливості функціонування системи 

соціального захисту осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в 

сучасних реаліях, виявити ключові проблеми у наданні підтримки та 

розробити пропозиції для її удосконалення. 

Згідно поставленої мети потрібно визначити такі завдання 

бакалаврської кваліфікаційної роботи:  
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- відібрати та провести аналіз літературних джерел з питань актуальності 

підтримки осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в системі 

соціального захисту; 

- здійснити розгляд законодавчих норм, що визначають право на одержання 

соціальної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю; 

- дослідити еволюцію становлення та розвитку системи соціального захисту 

осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю; 

- розглянути технології надання соціальних виплат особам з інвалідністю з 

дитинства та дітям з інвалідністю в Україні; 

- проаналізувати світовий досвід щодо підтримки й соціальних виплат 

особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю, виявити кращі 

практики та можливості їх впровадження в Україні; 

- провести дослідження стану системи соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю на базі Управління праці 

та соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської 

міської ради та України; 

- подати рекомендації щодо удосконалення системи соціального захисту 

осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Україні; 

- сформулювати висновки щодо особливостей системи надання соціального 

захисту особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю. 

Гіпотеза дослідження: удосконалення механізму надання підтримки 

особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю в Україні сприятиме 

підвищенню рівня добробуту даної категорії громадян. 

Теоретичне значення: одержані результати бакалаврської 

кваліфікаційної роботи полягають у ґрунтовному теоретичному опрацюванні 

питань державної політики у сфері підтримки осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю як в Україні, так і за кордоном. Проведене дослідження 

дало змогу сформулювати низку висновків і практичних рекомендацій, які 
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можуть бути використані в подальших наукових розвідках, присвячених 

удосконаленню державної політики у зазначеній сфері. 

Практичне значення одержаних результатів: матеріали бакалаврської 

кваліфікаційної роботи можуть знайти застосування як у навчальному процесі, 

у закладах вищої освіти, так і в наукових дослідженнях студентів під час 

фахової підготовки та проходження практик. 

Методи дослідження: 

1. Синтез (дозволить зібрати необхідну інформацію для проведення 

дослідження). 

2. Аналіз (застосування даного методу сприятиме з’ясуванню 

особливостей соціального захисту більш детально). 

3. Узагальнення (дозволить підсумувати проаналізовану інформацію та 

подати відповідні висновки). 

4. Логічний метод (вжито при розгляді поглядів дослідників з 

визначених питань). 

5. Порівняння (використаний для порівняння вітчизняного та світового 

досвіду). 

6. Табличний (дасть змогу впорядкувати отримані дані у формі таблиць, 

що забезпечить зручність для аналізу). 

7. Графічний (забезпечить візуальне представлення результатів 

дослідження у формі діаграм та рисунків). 

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження були 

представлені на 82-й Студентській науково-технічній конференції (Львів, 

жовтень, 2024) з доповіддю «Міжнародний досвід надання соціального 

забезпечення особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю: уроки 

для України». 

Структура роботи. Бакалаврська кваліфікаційна робота складається із 

вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури та джерел, 

що налічує 54 позицій й також 4-х додатків. Обсяг роботи складає 89 сторінок 

друкованого тексту. 
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РОЗДІЛ І. ТЕОРЕТИЧНІ ЗАСАДИ СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ ОСІБ З 

ІНВАЛІДНІСТЮ З ДИТИНСТВА ТА ДІТЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ В 

УКРАЇНІ 

1.1. Сутність та актуальність питання соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

Дослідження сутності соціального захисту осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю та його роль в соціальній політиці держави 

набуває особливого значення в сучасних складних умовах. Дане питання 

спонукає до актуальності, у зв’язку з низкою соціальних, економічних та 

гуманітарних викликів. Відтак, під особами з інвалідністю з дитинства та 

дітьми з інвалідністю слід розуміти тих, хто набув інвалідність у ранньому 

віці, тобто до повноліття. Інвалідність може бути вродженою або набутою, 

спричинена внаслідок хвороби чи травми, або з інших причин. Ці люди 

сприймаються в соціумі як такі, що мають стійкі порушення функцій 

організму або фізичні обмеження, котрі впливають на можливість повноцінно 

себе обслуговувати. Відповідно через це, вони потребують додаткової 

соціальної підтримки і захисту. 

Ситуація в Україні, зокрема, як ми вже зазначали – війна та економічна 

нестабільність, створює нові бар’єри для цієї категорії населення, що потребує 

особливої уваги з боку держави і суспільства, тому питання соціального 

захисту людей з інвалідністю протягом багатьох років знаходиться у фокусі 

вітчизняних науковців та практиків. 

Аніна О. О., трактує, що термін «інвалід» у міжнародній комунікації 

стосовно осіб з інвалідністю не вживається. Пояснюється це тим, що дане 

поняття демонструє дискримінаційне або ж принизливе ставлення до таких 

осіб, в той час підкреслюючи їх обмежені можливості та приниження гідності. 

У свої праці дослідниця рекомендує використовувати наступні способи 

вживання слову «інвалід», наприклад: «люди з інвалідністю», «люди з 

обмеженнями життєдіяльності», «люди з функціональними обмеженнями», 
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«люди з особливими потребами» тощо. Найбільш прийнятим терміном для неї 

є «особа з інвалідністю». Вона вважає, що саме таке формулювання буде 

відповідати сучасному міжнародному підходу, крім цього, саме така назва не 

показує прояву неповаги до цієї категорії громадян (Аніна, 2021). 

Зокрема, Кравченко М. В., звертає увагу на тому, що розв’язана росією 

війна посилила виклики, з якими стикаються люди з інвалідністю. Це 

безумовно вимагає від держави та суспільства зосередження уваги та 

необхідності переосмислення й коригування підходів до формування 

публічної політики в цій сфері. Політика соціального захисту осіб з 

інвалідністю розглядається як діяльність держави, що передбачає створення 

необхідних структур, використання механізмів спрямованих на задоволення 

особистих потреб, реалізацію їхніх громадянських прав та свобод, а також 

забезпечення рівних можливостей для інтеграції в суспільство. До того ж, 

соціальний захист включає надання державної допомоги; забезпечення 

пенсійними виплатами; отримання пільг і відповідних соціальних послуг, у 

тому числі встановлення опіки (піклування) або стороннього догляду; надання 

технічних чи інших засобів реабілітації, транспортних засобів; санаторно-

курортне лікування та інше (Кравченко, 2024). 

Як слушно зазначає Легеза Є. О. та Лютіков П. С., суспільство постійно 

розвивається та змінюється, як взаємини між людьми, так і зв’язок між 

громадянами та державою. Цей процес розвитку насамперед спирається на 

соціально орієнтовані дії та державні програми, спрямовані на благо людини, 

адже вона є найвищою цінністю держави. Показником рівня розвитку будь-

якого суспільства є ставлення до тих, хто найбільше потребує підтримки. Саме 

тому в усьому цивілізованому світі значна увага приділяється питанням 

соціальної інтеграції та захисту прав дітей з інвалідністю (Легеза & Лютіков, 

2022). 

Лише четверта частина народжених дітей умовно вважається 

здоровими, решта − страждають порушеннями фізичного чи психічного 

розвитку, або перебувають під загрозою отримання інвалідності. Статистика 
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свідчить, що кількість людей з особливими потребами, в тому числі й дітей з 

інвалідністю, зростає. Збільшення цієї частки громадян пов’язане з 

недостатнім соціально-економічним та військово-політичним розвитком, а 

також низьким рівнем екологічної культури, наявністю різноманітних 

катаклізмів: екологічних, природних, військових. Найбільш значущими з них 

є Друга світова війна, наслідки аварії на Чорнобильській АЕС, і наше 

сьогодення – повномасштабне вторгнення рф на територію України.  

Міністерка соціальної політики Оксана Жолнович виступаючи на 

відкритті Державної реабілітаційної установи «Всеукраїнського центру 

комплексної реабілітації для осіб з інвалідністю» повідомила, що за даними 

Державної статистики в Україні офіційно зареєстровано 3 мільйони осіб з 

інвалідністю. З початком повномасштабного вторгнення статистика показує, 

що кількість українців з інвалідністю зросла на 300 тисяч, що складає 

приблизно 10,34 % осіб, різних вікових категорій, від загальної кількості 

постійного населення України. Також Жолнович зазначила, що на теперішній 

час гостро відчувається потреба у збільшенні кількості фахівців з реабілітації, 

збільшенні різних центрів і відділень, тому що кількість людей, які отримують 

інвалідність – зростає. Потрібно також враховувати реалії сьогодення й те, що 

Україна зараз у стані війни, тому основний обсяг коштів спрямований на 

забезпечення оборони нашої країни (Укрінформ, 2023). 

Збройний конфлікт, який завдала росія для нашої країни, суттєво 

вплинув на життя та майбутнє великої кількості дітей. Найбільше наслідки цієї 

біди відчули діти, які проживають на окупованих територіях та діти, які 

вимушено покинули домівки. Кожен з них зіштовхнувся з тяжкими 

психологічними та фізичними травмами, що були завдані війною, бойовими 

діями та тимчасовою окупацією, а тому потребує особливого захисту з боку 

держави (Белуга, 2023). 

Сьогодні важливим показником демократичного, прогресивного 

суспільства є соціальна захищеність та доброзичливе і турботливе ставлення 

до людей, котрі не можуть реалізувати себе повноцінно, через фізичні чи 
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психічні вади. Сучасна політика нашої держави у сфері соціального захисту 

осіб з інвалідністю зосереджується на поліпшенні якості їхнього життя, а отже 

передбачає надання різноманітних послуг. 

Однією з найбільш затребуваних та актуальних послуг для осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю є матеріальна допомога. 

Матеріальна допомога надається особам, які втратили здатність до 

повноцінного життя, опинившись у важких життєвих обставинах. Їм надається 

допомога у вигляді грошової або натуральної підтримки. Одним із 

найпоширеніших видів матеріальної допомоги є надання фінансових коштів 

на оплату медичних послуг, ліків, обладнання та інших засобів. Це робить 

життя дитини та її сім’ї значно легшим, оскільки, вони матимуть змогу 

користуватися необхідними послугами та товарами не відчуваючи 

додаткового фінансового тиску. 

Малюга Л. Ю. трактує соціальний захист осіб з інвалідністю як 

сукупність гарантованих та здійснених державою економічних, соціальних і 

правових заходів. Такий захист включає пряму діяльність держави через 

відповідні органи, які забезпечують гідний рівень життя осіб з інвалідністю. 

Це реалізується шляхом надання певних соціальних благ та послуг, які 

встановлені відповідно до чинного законодавства. Таким чином, автор 

зазначає, що соціальний захист осіб з інвалідністю є як гарантією, так і дієвим 

механізмом підтримки, що реалізується на державному рівні для забезпечення 

соціальної справедливості та рівноправності (Мельник, 2023). 

Відтак, Кравченко М. В. наголошує на недосконалості нинішніх вжитих 

в Україні кроків, спрямованих на гарантування гідних умов існування для 

людей з інвалідністю. Він підкреслює нагальну потребу перебудови системи 

суспільних відносин з боку держави, аби вона була доступною для людей з 

особливими потребами, включаючи осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю. Відмічає, що обов’язок державних органів та місцевого 

самоврядування полягає у формуванні правового регулювання, яка відповідає 

міжнародним стандартам, створенні відповідних інституцій, сприяння 
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активній роботі громадських організацій та забезпеченні належного 

фінансування різних категорій людей з інвалідністю (Неродик & Серек-Басан, 

2021). 

У праці Ілюшика О. М., Синиці С.-А. А. зазначається, що державна 

підтримка для людей з інвалідністю реалізується через грошові виплати, як-

от: пенсії, соціальні допомоги, одноразові виплати, а також надання 

медикаментів, технічних та інших засобів, послуг з медичної, соціальної, 

трудової та професійної реабілітації. Вони зазначають, що є різні види виплат 

під час воєнного стану, і вони по-різному виплачуюються тій чи іншій 

категорії осіб з інвалідністю (Ілюшик & Синиця, 2022). 

Дубич К. В. також зауважує, що державна підтримка осіб з інвалідністю 

включає в себе комплекс заходів, зокрема, забезпечення грошової допомоги, 

спеціальних засобів для пересування та протезування. Також вчений 

підкреслює те, що варто враховувати потреби осіб з інвалідністю під час 

планування забудови населених пунктів, організації громадського транспорту, 

та створення системи зв’язку і комунікації. Це дозволить забезпечити їм 

повний доступ до інфраструктури та всіх можливостей, які надає сучасне 

суспільство (Мельник, 2023). 

Водночас система соціального захисту в Україні вимагає постійної уваги 

як від держави, так і від суспільства загалом. Варто наголосити на тому, що 

вирішення питання забезпечення прав людей з інвалідністю, як однієї з 

найвразливіших груп населення є надзвичайно важливим як у наукових колах, 

так і в реальному житті. Забезпечення матеріальними потребами осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю є фундаментом, оскільки, це 

дає можливість цим людям отримувати необхідні ресурси та послуги для свого 

розвитку та самореалізації. 

Підсумовуючи, хочемо зазначити, що особи з інвалідністю – це ті, хто 

найбільше потребує підтримки від держави та оточуючих. Варто зауважити, 

що на сьогодні в Україні лише починається формування спеціальних 

можливостей для захисту прав осіб з інвалідністю на національному рівні. 
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Соціальний захист цієї категорії громадян в умовах воєнних дій став ще більш 

актуальним. Якби не було прикро, але діти зазнали і зазнають до теперішнього 

часу травми, через ракетні удари по всій території України, відповідно багато 

з них помирають, або ж зазнають інвалідності на все життя. Важливо, щоб 

держава забезпечила рівний доступ до послуг та допомоги, щоб особи з 

інвалідністю могли вільно почувати себе у суспільстві навіть після того, як 

зазнали кардинальних змін. 

1.2. Правове регулювання системи соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Україні 

Правове регулювання відіграє центральну роль у аналізі питань 

соціального захисту осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. Ця 

основа містить у собі весь спектр законодавчих документів та підзаконних 

нормативних актів, які регламентують питання соціальної підтримки, надання 

допомоги та послуг, а також гарантують захист прав та інтересів цієї групи 

населення. Моніторинг питань державної політики населення України 

здійснюється більше ніж 30-ма законодавчо-нормативними актами, які 

поєднують в собі питання соціального захисту населення. 

Відтак, Москаленко О. В. та Дуюнова Т. В. зазначають, що соціально-

правовий статус осіб з інвалідністю передбачає, забезпечує рівний доступ до 

всіх сфер суспільного життя, охоплює систему прав, а також відповідні 

гарантії та пільги, включає визначений перелік обов’язків і базується на 

механізмах правового захисту та охорони прав осіб з інвалідністю. Це вкотре 

підкреслює увагу на тому, що особи з інвалідністю мають доступ до будь-яких 

життєвих благ і на законодавчому рівні в тому числі (Москаленко & Дуюнова, 

2024). 

У літературі робиться акцент на важливості питання захисту прав осіб з 

інвалідністю, незважаючи на прогрес у сфері міжнародного правового 

регулювання їхнього статусу. Актуальність цієї проблеми зумовлена 

необхідністю перегляду й переоцінки міжнародно-правових та національних 
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підходів до захисту прав, включаючи правове регулювання осіб з інвалідністю 

в соціумі, у зв’язку з глобальними змінами, які відбуваються в сучасному світі. 

За роки незалежності в Україні було зроблено певний поступ у 

вдосконаленні раніше існуючих стандартів та прийнято низку законодавчих 

актів, які стосуються осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю, 

визначаючи їх як суб’єктів права соціального забезпечення. У цих 

законодавчих актах визначено права людей з інвалідністю на доступ до 

різноманітних форм державної соціальної підтримки та послуг, а також 

встановлено процедуру їх реалізації та передбачено гарантії для їхніх 

законних представників. 

До законодавчої бази соціального захисту осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю входять такі основні акти: 

➢  Конвенція від 06.03.2010 «Про права осіб з інвалідністю». 

➢  Закон України від 17.01.2019 № 2671-VIII «Про соціальні послуги». 

➢  Закон України від 21.03.1991 № 875-XII «Про основи соціальної 

захищеності осіб з інвалідністю в Україні». 

➢  Закон України від 16.11.2000 № 2109-III «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю». 

➢  Закон України від 06.10.2005 № 2961-IV «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україні». 

➢  Постанова КМУ від 26.02.2022 № 162 «Про особливості виплати та 

доставки пенсій, грошових допомог на період введення воєнного стану». 

➢ Постанова КМУ від 07.03.2022 № 214 «Деякі питання надання державної 

соціальної допомоги та пільг на період введення воєнного стану». 

➢ Постанова КМУ від 03.02.2021 № 79 «Деякі питання призначення і 

виплати державної соціальної допомоги особам з інвалідністю з 

дитинства та дітям з інвалідністю». 

➢ Наказ Мінсоцполітики від 09.01.2023 № 3 «Про затвердження форми 

Заяви про призначення усіх видів соціальної допомоги та компенсацій». 
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Конвенція «Про права осіб з інвалідністю» – це міжнародний акт, який 

був схвалений Генеральною Асамблеєю Організації Об’єднаних Націй. Її 

основна задача – забезпечення захисту прав та свобод осіб з інвалідністю, що 

охоплює усі сфери їхнього життя. Конвенція містить 50 статей, які визначають 

різноманітні права та заходи для захисту осіб з інвалідністю. Документ 

наголошує на рівності усіх людей перед законом та запобіганні будь-якій 

формі дискримінації на підставі інвалідності. Конвенція не тільки визнає права 

людей з інвалідністю, але також надає механізми для їх реалізації. Ці 

механізми включають національні ради та органи, які мають наглядати за 

дотриманням конвенції, а також звіти, моніторинг та співробітництво між 

державами для досягнення її цілей. 

Відповідно до Закону України «Про соціальні послуги» ним підкреслено 

основні правові та організаційні засади надання соціальних послуг в Україні. 

Ці послуги мають на меті не допущення потрапляння людей у складні життєві 

обставини. Закон визначає способи їх забезпечення та регулює діяльність 

надавачів цих послуг. Основна мета закону – забезпечення соціального 

захисту для тих, хто цього найбільше потребує, зокрема особам з інвалідністю, 

дітям-сиротам, особам похилого віку, малозабезпеченим та іншим категоріям 

громадян. 

Основні принципи соціального захисту осіб з інвалідністю закріплено в 

Законі України «Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в 

Україні». Він сприяє тому, щоб особи з інвалідністю мали рівний доступ до 

участі в економічному, політичному та соціальному житті на рівні з іншими, а 

також формування потрібних умов, що дають змогу особам з інвалідністю 

успішно втілювати свої права та свободи й вести повноцінне життя. Також, в 

ньому зазначається надання пільг та пенсій людям з інвалідністю; 

забезпечення житлом; матеріальне, медичне та соціально-побутове 

забезпечення. Він містить детальну та широку інформацію щодо захищеності 

даних категорій людей у всіх сферах життєдіяльності. Дає змогу зрозуміти, на 
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якому рівні знаходиться соціальний захист цієї категорії населення і чи 

належним чином здійснюється захист цих людей. 

Метою Закону України «Про державну соціальну допомогу особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю» є надання фінансової 

підтримки даній категорії осіб, яка здійснюється за рахунок коштів 

Державного бюджету України. Окрім цього, метою соціального захисту є 

надання державної соціальної допомоги, яка відповідає прожитковому 

мінімуму. Цей закон містить 18 статей, де детально регламентовано: право на 

державну соціальну підтримку особам з інвалідністю з дитинства, а також для 

дітей з інвалідністю до досягнення повноліття; визначено обсяги соціальної 

допомоги; порядок виплати надбавки на догляд; визначено терміни 

призначення допомоги; процедуру її поновлення; алгоритм звернення та сам 

процес виплат державної соціальної допомоги тощо. 

Згідно із Законом України «Про реабілітацію осіб з інвалідністю в 

Україні», він встановлює організаційні, правові та соціально-економічні 

засади для усунення або зменшення наслідків, які виникли через стійкі 

порушення здоров’я, функціонування системи підтримки фізичного, 

психічного і соціального добробуту осіб з інвалідністю. Цей закон визначає 

основні принципи, що сприяють досягненню соціальної та матеріальної 

незалежності. Основна мета цього закону – гарантувати особам з інвалідністю 

рівні права у всіх сферах життя, сприяти їхній інтеграції в суспільство та 

створити умови для відновлення соціальних можливостей. Закон також 

покладає на державу та органи місцевого самоврядування відповідальність за 

розробку та впровадження програм реабілітації та забезпечення фінансування 

таких програм. 

Постанова КМУ «Про особливості виплати та доставки пенсій, 

грошових допомог на період введення воєнного стану» встановлює специфіку 

нарахування й доставки пенсій та допомог під час дії воєнного стану. Доставка 

пенсій та грошових допомог відбувається згідно до встановленого порядку з 

урахуванням особливостей, які пов’язані з воєнним станом. У цій постанові 
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підкреслюється, що виплата допомоги дітям з інвалідністю, які досягли 

повноліття у лютому 2022 року або в інших місяцях протягом дії воєнного 

стану, і які не встигли пройти обстеження та отримати висновок медико-

соціальної експертизи (тепер експертні комісії) для встановлення інвалідності, 

буде продовжуватися протягом періоду дії режиму воєнного стану та ще на 

один місяць після дати його скасування. 

Постанова КМУ «Деякі питання надання державної соціальної допомоги 

на період введення воєнного стану» встановлює, що щомісячна грошова 

допомога особі, яка проживає разом з особою з інвалідністю I чи II групи через 

психічний розлад, котра, згідно з висновком лікарської комісії медичного 

закладу, потребує постійного стороннього догляду, на догляд за нею, 

продовжує надаватися протягом періоду воєнного стану та ще протягом 

одного місяця після його припинення або скасування. Якщо термін переогляду 

державної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю, 

які не мають права на пенсію, та особам з інвалідністю пропущено, виплата 

цих видів допомоги не зупиняється в період дії воєнного стану та ще на один 

місяць після дати його скасування. 

Постанова КМУ «Деякі питання призначення і виплати державної 

соціальної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю» визначає механізм призначення і здійснення виплат державної 

соціальної підтримки для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю. Цей нормативний акт визначає правила, які стосуються 

призначення допомоги, а саме: критерії, які необхідно враховувати для 

встановлення інвалідності дитини, процедуру подання заяви про призначення 

допомоги, перелік необхідних документів, розміри державних соціальних 

виплат, надбавка на догляд і здійснення перевірки достовірності наданої 

інформації.  

Наказ Мінсоцполітики «Про затвердження форми Заяви про 

призначення усіх видів соціальної допомоги та компенсацій» є важливим 

документом, тому що він встановлює форму, за допомогою якої громадяни 
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мають змогу звернутися до органів соціального захисту населення для 

отримання різних видів соціальних допомог та компенсацій. Даний наказ 

спрямований на уніфікацію процесу подання заяв та призначення соціальної 

допомоги та компенсацій, що допомагає підвищенню ефективності системи 

соціального захисту населення. 

Виходячи з цих законів, постанов, конвенцій та наказу, стає зрозуміло, 

що вони однозначно стосуються питань підтримки осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю чітко визначаючи різні види соціальної 

допомоги, пільг та їх розміри. Соціальна допомога для осіб з інвалідністю з 

дитинства включає як матеріальну підтримку, так і доступ до соціальних 

послуг, які сприяють їхньому розвитку та інтеграції в суспільство. Однак варто 

відзначити, що ця законодавча база вимагає постійного вдосконалення. Зміни 

в суспільстві, економіці, технологіях та методах надання соціальних виплат 

залишають нові вимоги, держава повинна адаптувати свою політику до 

сучасних реалій. Тому, влада та законодавчі органи роблять все можливе для 

покращення надання допомоги цим категоріям громадян.  

1.3. Еволюція становлення та розвитку системи соціального захисту осіб 

з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Україні 

Ми вже торкалися питання про те, що особи з інвалідністю з дитинства 

та діти з інвалідністю – це категорія громадян, які потребують особливої уваги 

з боку держави, та не тільки, а ще й з боку суспільства, адже йдеться про 

створення безбар’єрного середовища, моральну підтримку та толерантне 

ставлення. Поняття інвалідності складалося протягом століть, ця еволюція в 

значній мірі залежить від соціально-культурних, історичних та географічних 

факторів, а також від того, як суспільство сприймає і розуміє людей з 

інвалідністю. 

У сиву давнину ставлення до осіб з інвалідністю було дискримінаційне 

та зневажливе, їх часто вважали неповноцінними та небезпечними людьми. У 

стародавніх країнах дітей, які народжувались із вродженими вадами 
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позбавляли життя. На щастя в нашій країні наразі відсутні офіційні дані про 

такі випадки.  

Варто згадати, що книга «Історія не без нас» базується на основі 

життєвих історій учасників руху починаючи від радянських часів і аж дотепер. 

На українських землях поява людей з інвалідністю сягає часів, коли наша 

країна ще входила до складу СРСР. З 1950 року та упродовж трьох десятиліть 

радянська влада вимушено вивозила людей з інвалідністю до табору під 

назвою «Валаам», з якого ніхто не повертався живим. Проте вагомі зрушення 

у визнанні людей з інвалідністю відбулись внаслідок воєнного вторгнення 

Радянського Союзу в Афганістан (1979–1989) та Чорнобильської катастрофи 

(1986). Це був перший етап руху за права осіб з інвалідністю в Україні, який 

тривав з кінця 1980-х років і розгортався у 1990-х. (Сачук, Текучова & 

Заремба-Косович, 2023). 

У Радянському Союзі вперше люди з інвалідністю заявили про себе в 

1956 році, відбулась демонстрація 30 мотокалясок одним з організаторів якого 

був Юрій Кисельов. Учасники демонстрації хотіли зробити своє товариство 

сліпих та глухих, яке б захищало інтереси людей з інвалідністю. У 1965 році 

Юрій Кисельов влаштував другу демонстрацію, де зіставив незадовільне 

становище людей з інвалідністю в Радянському Союзі та краще відношення на 

Заході. Після декількох невдалих спроб самостійно організувати товариства 

для людей з інвалідністю у 1972 та 1973 роках. Вже у 1975 році Юрій Кисельов 

створив Ініціативний комітет, котрий через Міністерство соціального 

забезпечення СРСР адресував керівництву партії запит щодо заснування 

Всесоюзного товариства людей з інвалідністю. У відповідь на ті вимоги 

отримав відмову. Ситуація зазнала трансформації в другій половині 

сімдесятих років, коли в радянському полі був представлений Гельсінський 

Акт. По суті, цей документ створив правові передумови для створення 

організації, що мала б захищати права певних соціальних груп (Щербіна, 

2020). 



20 
 

Дослідниця Полумисна О.О. у своїй роботі робить акцент на тому, що за 

часів Радянського Союзу існувала велика кількість людей з інвалідністю і на 

них не поширювалось навіть соціальне забезпечення, їхнє фінансове 

становище було жахливе. Багато хто з цих людей отримували пенсії та 

грошову допомогу, але вони були в декілька разів нищими за встановлений 

прожитковий мінімум. В українській культурі особи з інвалідністю часто 

отримували допомогу від родини або громади, але на державному рівні їх 

права не регулювались аж до XX століття. Питання інвалідності тривалий час 

замовчувалось, і лише з переходом до незалежності Україна взялася за 

розбудову соціальної політики, що базувалась на принципі рівності 

(Полумисна, 2020). 

В СРСР не існувало окремої правової класифікації «особи з інвалідністю 

з дитинства», їх окреслювали загальною назвою інваліди, або ж діти-інваліди. 

Це вказувало про відсутність індивідуального підходу до потреб цих людей. 

Поняття «інвалід з дитинства» могли використовувати в медичній 

документації або при оформленні пенсійних виплат, проте правових або 

соціальних відмінностей від інших людей, котрі мали інвалідність фактично 

не існувало. 

За радянських часів існував термін «дитина-інвалід з дитинства віком до 

16 років», який вперше з’явився завдяки спільній постановці Центральному 

Комітету Комуністичної партії Радянського Союзу (ЦК КПРС) і Радою 

Міністрів СРСР (РМ СРСР) 23 травня 1979 року. В той час їм надавалась 

щомісячна допомога в розмірі 20 карбованців. Міністерством охорони 

здоров’я СРСР 14 грудня того ж року було затверджено перелік медичних 

показань, що дає право на медичний висновок на дитину з інвалідністю. З 1 

січня 1987 року розмір допомоги на дітей, які мають інвалідність було 

підвищено на 10 карбованців. Окрім цього було запроваджено низку пільг , 

зокрема безкоштовне забезпечення ліками за рецептом лікаря, право 

безкоштовного проїзду на всіх видах міського громадського транспорту (за 

винятком таксі) та у сільській місцевості. Також введено знижку в розмірі 50% 
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від вартості проїзду в осінньо-зимовий період і т.д. (Сташків & Денисенко, 

2020). 

Здобувши незалежність Україна почала створювати власне 

законодавство у сфері соціального захисту населення, в тому числі стосовно 

дітей з інвалідністю. З моменту ратифікації Конвенції ООН про права дитини 

згідно статті 1 – дитиною вважається особа до досягнення нею 18-річного віку. 

Власне тоді відбулось збільшення віку повноліття, тобто з 16 до 18 років. 

Законом України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України» 

терміни «інвалід», «дитина-інвалід» остаточно були замінені на інші – «особа 

з інвалідністю», «дитина з інвалідністю», що показало більш поважне 

ставлення до цієї категорії громадян (Сташків & Денисенко, 2020). 

Власне про інвалідність не згадувалось в жодному із основних 

міжнародних документів, присвячених правам людини, які були створені до 

1961 року. Коли прийняли Європейську соціальну хартію, а це перша 

міжнародна угода, в якій було прописано конкретні норми про права людей з 

інвалідністю, також було затверджено низку міжнародних, європейських та 

національних актів, що мають на меті поліпшити становище людей з 

особливими потребами, зокрема: Декларація про права розумово відсталих 

осіб (1971 р.); Декларація про права людей з інвалідністю (1975 р.); Всесвітня 

програма дій по відношенню до людей з інвалідністю (1982 р.); Закон України 

«Про основи соціальної захищеності осіб з інвалідністю в Україні» (1991); 

Стандартні правила ООН забезпечення рівних можливостей людей з 

інвалідністю (1993 р.); Директива Європейського Союзу (2000 р.); Закон 

України «Про державну соціальну допомогу особам з інвалідністю з дитинства 

та дітям з інвалідністю» (2000); Закон України «Про реабілітацію осіб з 

інвалідністю в Україні» (2005), можна продовжувати ще довгий перелік цих 

законодавчих актів, але вищезазначені – найважливіші (Жорняк & Подпльота, 

2022). 

Наразі процес боротьби за права осіб з інвалідністю переживає активну 

фазу деколонізації: Заново твориться власна ідентичність, формується нова 
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українська жестова мова, багато людей докладають зусилля на підтримку 

спільноти та українських захисників. Відтак, наголосимо на тому, що 

активісти та активістки руху за права людей з інвалідністю вносять свій внесок 

у розбудову та зміцнення України. Наша держава, яка тривалий час була під 

впливом колоніальної думки, сьогодні активно переосмислює підходи до 

інвалідності, підтримує створення безбар’єрного простору, нових спільнот і 

формує власну ідентичність у цій сфері. Період, коли росія здійснила напад на 

Україну підкреслив важливість людей з інвалідністю в нашій державі, 

незалежно від будь-яких обставин – як у мирний час, так і під час війни. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ І 

Проведений аналіз засвідчив, що соціальний захист людей з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю є ключовим елементом 

державної соціальної політики, орієнтованої на охорону прав найбільш 

вразливих верств населення. Дослідники наголошують, що соціальний захист 

цієї категорії має передбачати не лише надання фінансової допомоги, але й 

формування умов для їхньої повної інтеграції в суспільство, реабілітації та 

можливості самоствердження. 

Проаналізувавши законодавчу базу, а саме (конвенцію, закони, 

постанови та наказ) ми дійшли до такого висновку, що в Україні сформовано 

широкий правовий фундамент для гарантування прав та соціальної підтримки 

осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. Найбільше акцентовано 

увагу на адаптації системи соціального захисту в умовах воєнного стану, що 

дає змогу забезпечувати безперервність виплат та допомоги навіть у важких 

умовах. 

Окрім того, ми розглянули еволюцію становлення та розвитку системи 

соціального захисту осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю — 

від повного відторгнення та дискримінації у період Радянського союзу до 

усвідомлення повноцінності та унікальності кожної людини у незалежній 

Україні.  

Актуальність проблеми людей з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю в нинішньому суспільстві зумовлена потребою у формуванні 

умов, що сприяють їхній соціалізації та гарантують рівні права. Якість життя, 

добробут та відчуття рівних прав у соціумі — це показник зрілості нації та її 

гуманістичних цінностей. 

Необхідно здійснювати удосконалення системи виплат для осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. Хоча, незважаючи на 

прогресивний підхід законодавчої бази, її практичне застосування потребує 

постійного перегляду та відповідності до сучасних реалій. Не менш значущим 
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є формування емпатії, поваги та толерантного ставлення як на рівні державної 

політики, так і на рівні кожного громадянина. Залучення громадськості може 

допомогти більш повному забезпеченню прав і потреб осіб з інвалідністю.  

Отже, підсумовуючи все вищезгадане, можна дійти висновку, що для 

успішного вирішення питань, які стосуються людей з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю, дуже важливо володіти теоретичною базою, щоб 

розуміти потреби та виклики з якими стикається ця соціальна група. 

Матеріальна допомога, соціальні виплати та захист прав є ключовими 

напрямками, які необхідно посилювати для того, щоб створити гідні умови для 

життя цієї вразливої категорії населення. 
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РОЗДІЛ II. НАДАННЯ ПІДТРИМКИ ОСОБАМ З ІНВАЛІДНІСТЮ З 

ДИТИНСТВА ТА ДІТЯМ З ІНВАЛІДНІСТЮ В УКРАЇНІ ТА СВІТІ: 

ПРАКТИЧНІ АСПЕКТИ 

2.1. Комплексне дослідження надання підтримки особам з інвалідністю з 

дитинства та дітям з інвалідністю в системі соціального захисту України 

За даними Державної служби статистики в Україні у 2021 році 

проживало 2 703 000 людей з інвалідністю, що на 0,78 % більше, ніж у 2020 

році та 162 928 дітей, які мають інвалідність у віці до 18 років (Держстат 

України, 2024). 

Кількість отримувачів державної соціальної допомоги, а саме осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю у 2021 році складає 422 856 

осіб, серед яких: особи з інвалідністю з дитинства — 261 872 та діти з 

інвалідністю віком до 18 років — 160 984 (Міністерство соціальної політики 

України, 2024). Відтак, на рисунку 1 подано динаміку кількості осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю, які отримували допомогу на 

національному рівні протягом 2021 року. 

 

Рис. 1 Динаміка кількості отримувачів державної соціальної 

допомоги для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

протягом 2021 року в Україні, осіб 

Джерело: зроблено на основі інформації, що міститься на сайті 

Міністерства соціальної політики України, 2024 
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За даними Державної служби статистики в Україні у 2022 році через 

вплив війни кількість осіб з інвалідністю, які зверталися до установ 

соціального захисту, зросла. За перші 10 місяців війни 2022 року інвалідність 

одержали понад 45 тисяч українців, серед них і діти, що в 3,5 рази перевищує 

показник 2021 року.  

В той же час, загальна кількість осіб, яким було встановлено 

інвалідність, у тому числі осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю, станом на 1 січня 2022 року налічувалося 275 826, зокрема 162 

214 дітей з інвалідністю у віці до 18 років, або 6,6 % від загальної чисельності 

населення України (Держстат України, 2024). 

Середній рівень звернень залежав від регіону, але значна частина запитів 

стосувалася оформлення соціальних виплат, допомоги на проживання, 

реабілітаційних послуг та інших пільг. Однак точні дані щодо середньої 

кількості звернень до установ соціального захисту варіюються залежно від 

місцевих обліків (Держстат України, 2024). 

Кількість отримувачів державної соціальної допомоги, а саме осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю у 2022 році складає 439 388 

осіб, серед яких: особи з інвалідністю з дитинства — 277 928 та діти з 

інвалідністю віком до 18 років — 161 460 (Міністерство соціальної політики 

України, 2024).  

Відтак, на рисунку 2 подано динаміку кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, які отримували допомогу на національному 

рівні протягом 2022 року. 

  



27 
 

 

Рис. 2 Динаміка кількості отримувачів державної соціальної 

допомоги для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

протягом 2022 року в Україні, осіб 

Джерело: зроблено на основі інформації, що міститься на сайті 

Міністерства соціальної політики України, 2024 

У 2023 році в Україні спостерігався стабільний рівень звернень за 

соціальною допомогою від осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю. За даними Міністерства соціальної політики, загальна кількість 

осіб із встановленою інвалідністю в країні станом на 1 січня 2023 року 

перевищувала 3 мільйони, з яких понад 163 тисячі становили діти з 

інвалідністю (Міністерство соціальної політики України, 2024). 

За півтора року повномасштабного вторгнення кількість українців з 

інвалідністю зросла на 300 тисяч. Це становить приблизно 10,34 % осіб, різних 

вікових категорій, від загальної кількості постійного населення України. Про 

це повідомила міністерка соціальної політики Оксана Жолнович на відкритті 

«Всеукраїнського центру комплексної реабілітації для осіб з інвалідністю», 

повідомляє «Укрінформ». На жаль, ці дані невпинно зростають, тому що 

кожний день на території нашої країни відбуваються бойові дії та ракетні 

атаки, тому визначити скільки дітей з інвалідністю є зараз – неможливо 

(Барсукова, 2023). 
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Кількість отримувачів державної соціальної допомоги, а саме осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю у 2023 році складає 454 195 

осіб, серед яких: особи з інвалідністю з дитинства — 283 944, та діти з 

інвалідністю віком до 18 років — 170 251 (Міністерство соціальної політики 

України, 2024). 

Відтак, на рисунку 3 подано динаміку кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, які отримували допомогу на національному 

рівні протягом 2023 року. 

 

Рис. 3 Динаміка кількості отримувачів державної соціальної 

допомоги для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

протягом 2023 року в Україні, осіб 

Джерело: зроблено на основі інформації, що міститься на сайті 

Міністерства соціальної політики України, 2024 

Офіційна статистика щодо чисельності осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю у 2024 році в Україні відсутня. Але кількість осіб 

варіюється відповідно до попереднього року, тобто загальна кількість осіб із 

встановленою інвалідністю згідно з даними за 2023 рік, перевищує 3 мільйони. 

Серед них понад 163 тисячі становили діти з інвалідністю віком до 18 років. 

Ці дані враховують як нові випадки, пов’язані з наслідками війни, так і осіб, 
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які тривалий час отримують допомогу (Міністерство соціальної політики 

України, 2024).  

Як ми вже зазначали у актуальності, статистики щодо кількості осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю станом на 2025 рік немає. Як 

би сумно це не звучало, але сайт Державної статистики України та інші 

офіційні сайти не публікують дані про кількість осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю в Україні. Насправді це створює серйозні 

труднощі для науковців, дослідників та зокрема студентів для аналізу 

актуальних даних у своїх роботах. Відтак, виникає нагальна потреба посилити 

взаємодію між різними відомствами та цифровізувати процес обліку цих 

даних. Це потрібно для того, щоб надати суспільству актуальну, правдиву 

інформацію. Систематичне висвітлення статистики є не просто показником 

ефективного управління, але й повага та підтримка тих людей, котрі цього 

потребують. 

На основі вищезазначених рисунків можемо зробити висновок, що у 

період 2021-2023 років спостерігалося зростання кількості осіб з інвалідністю 

з дитинства та дітей з інвалідністю, які отримували державну соціальну 

допомогу. Ми впевнені, що на сьогоднішній день також відбувається 

зростання кількості людей з інвалідністю серед звичайних громадян. Це 

зростання обумовлене впливом війни та погіршенням соціально-економічної 

ситуації в країні. 

Як і будь-яка вразлива категорія населення, особи з інвалідністю з 

дитинства та діти з інвалідністю мають право на соціальний захист від 

держави. Як ми вже зазначали – це надання державної соціальної допомоги, а 

також різних виплат, соціальних послуг, пенсій і пільг. 

Пільги надаються особам за наявності у них посвідчення, де вказано 

інвалідність, а також у разі необхідності інших документів, передбачених 

нормативними актами (Закон України «Про основи соціальної захищеності» 

від 21.03.1991, стаття 4). Даний закон прописує у статті 29, що сім’ї в яких 



30 
 

виховуються діти з інвалідністю та особи з інвалідністю мають право на 

забезпечення житлом та покращених житлових умов. 

Діти з інвалідністю мають право на пільгу, а саме на безоплатні 

санаторно-курортні путівки, які здійснюються за рахунок державних коштів. 

Для одержання путівки батьки, усиновителі, опікуни чи піклувальники 

повинні подати установі за місцем проживання медичну довідку, в якій має 

бути інформація про те, чи дитина потребує стороннього догляду. Також до 

документів потрібно додати свідоцтво про народження дитини з інвалідністю, 

копію паспорта і довідку про склад сім’ї (Постанова Кабінету Міністрів 

України «Про затвердження Порядку забезпечення санаторно-курортними 

путівками» від 03.12.2009). 

Особи з інвалідністю I та II груп мають пільгове право на засоби 

спілкування, тобто квартирних телефонів за рахунок видатків з місцевих 

бюджетів (Закон України «Про основи соціальної захищеності» від 21.03.1991, 

стаття 35). 

Особи, які мають інвалідність I та II груп, під час амбулаторного 

лікування мають право на пільгу придбання медичних препаратів за 

рецептами лікаря, сплачучи при цьому 50 % від їх вартості. Вони мають право 

на обслуговування без черги у касах будь-яких установ або ж організацій, що 

надають послуги населенню. Якщо особи з інвалідністю I групи та діти з 

інвалідністю їдуть на лікування за межами України, то вони мають перевагу 

при перетині державного кордону (Закон України «Про основи соціальної 

захищеності» від 21.03.1991, стаття 38). 

Діти з інвалідністю, особи з інвалідністю I та II групи та особи, які їх 

супроводжують мають право безоплатно користуватися міським 

пасажирським транспортом (за винятком таксі), якщо буде пред’явлено 

відповідне посвідчення або довідка (Закон України «Про основи соціальної 

захищеності» від 21.03.1991, стаття 381). 

Слід закцентувати увагу на реабілітацію осіб з інвалідністю та дітей з 

інвалідністю в Україні. Держава гарантує перелік послуг з реабілітації осіб з 
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інвалідністю, тобто це може бути: соціальна реабілітація; психологічна; 

медична (протезування, ортезування); оздоровлення через спортивні заняття, 

а також допоміжні засоби реабілітації. Вони можуть надаватись безоплатно 

або на пільгових умовах (Закон України «Про реабілітацію» від 06.10.2005, 

стаття 17). Також можливе надання грошової компенсації на ремонт, бензин 

та технічне обслуговування автомобілів на дітей з інвалідністю та особам з 

інвалідністю. Місцева державна адміністрація виплачує ці кошти законним 

представникам дітей з інвалідністю, які забезпеченні автомобілями 

безоплатно або на пільгових умовах (Закон України «Про реабілітацію» від 

06.10.2005, стаття 28). 

Вищезазначені пільги відповідно до законодавчих актів є основними для 

досліджуваної категорії, проте їхній перелік не є вичерпним. 

Розглянемо розмір виплат для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю в Україні відповідно до статті 2 Закону України «Про державну 

соціальну допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю»: «особам з інвалідністю з дитинства I групи виплачується 

допомога у розмірі 100 % прожиткового мінімуму для осіб, які втратили 

працездатність (з 01.01.2025 – 2 361 грн.); особам з інвалідністю з дитинства II 

групи виплачується допомога у розмірі 80 % прожиткового мінімуму для осіб, 

які втратили працездатність (з 01.01.2025 – 1 888,8 грн.); особам з інвалідністю 

з дитинства III групи виплачується допомога у розмірі 60 % прожиткового 

мінімуму для осіб, які втратили працездатність (з 01.01.2025 – 1 416,6 грн.); на 

дітей з інвалідністю віком до 18 років виплачується допомога у розмірі 70 % 

прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність (з 01.01.2025 – 

1 652,7 грн.)». 

Таким чином, на основі наведеного стає зрозуміло, що розмір допомоги 

залежить від прожиткового мінімуму, який встановлюється згідно до Закону 

України «Про прожитковий мінімум». Він затверджується Верховною Радою 

України кожного року і може підвищуватись протягом року декілька разів у 

відповідності до росту індексу споживчих цін, враховуючи показники 
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Державного бюджету України. Розмір соціальної допомоги на осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю, а також надбавка на догляд 

за ними не можуть бути нижчими від розміру прожиткового мінімуму, 

встановленого законом. Адже відсоткове співвідношення виплат до 

прожиткового мінімуму залишається незмінним, бо воно визначено в 

законодавстві. 

Розмір державної допомоги для дітей з інвалідністю, що не досягли 

повноліття, чия інвалідність виникла внаслідок поранень або інших 

ушкоджень, або ж спричинена вибухонебезпечними предметами. Враховуючи 

всі надбавки, включаючи ті, що передбачені Кабінетом Міністрів України 

розмір допомоги збільшується на 50 % від розміру державної соціальної 

допомоги на підставі документів, визначених Кабінетом Міністрів України 

(Закон України «Про державну соціальну допомогу особам з інвалідністю» від 

16.11.2000, стаття 2). 

Згідно із статтею 3 Закону України «Про державну соціальну допомогу 

особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю», до основної 

державної соціальної допомоги нараховується надбавка на догляд: «особам з 

інвалідністю з дитинства І групи підгрупи А виплачується надбавка на догляд 

в розмірі 200 % прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність 

(з 01.01.2025 – 4 722 грн.); особам з інвалідністю з дитинства І групи підгрупи 

Б виплачується надбавка на догляд в розмірі 100 % прожиткового мінімуму 

для осіб, які втратили працездатність (з 01.01.2025 – 2 361 грн.); самотній особі 

з інвалідністю з дитинства II або III групи, яка потребує постійного 

стороннього догляду, виплачується надбавка на догляд в розмірі 75 % 

прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність (з 01.01.2025 – 

1 770,75 грн.)». 

Відповідно до статті 3 Закону України «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю», разом з 

основною державною допомогою також призначається додаткова надбавка: 

«за дитиною з інвалідністю віком до 6 років підгрупи А передбачено виплату 
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надбавки на догляд в розмірі 200 % прожиткового мінімуму, встановленого 

для дітей відповідного віку. Так як прожитковий мінімум для дітей віком до 6 

років становить 2 563 грн. (з 01.01.2025 – 5 126 грн.); за дитиною з інвалідністю 

віком від 6 до 18 років підгрупи А передбачено виплату надбавки на догляд в 

розмірі 200 % прожиткового мінімуму, встановленого для дітей відповідного 

віку. Так як прожитковий мінімум для дітей віком від 6 до 18 років становить 

3 196 грн. (з 01.01.2025 – 6 392 грн.)». 

В Законі України «Про державну соціальну допомогу особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю», а саме в статті 3 зазначено 

ще надбавку на догляд за ще однією дитиною з інвалідністю: «за дитиною з 

інвалідністю віком до 6 років виплачується надбавка на догляд в розмірі 50 % 

прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку (з 01.01.2025 – 1 281,5 

грн.); за дитиною з інвалідністю віком від 6 до 18 років виплачується надбавка 

на догляд в розмірі 50 % прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку 

(з 01.01.2025 – 1 598 грн.)». 

Як такої основної формули для розрахування допомоги на осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю — немає, але ми можемо 

наочно показати як згідно до закону розв’язати задачу.  

Наприклад, до уповноваженого органу соціального захисту у квітні 

поточного року звернулась жінка із заявою про призначення допомоги на дітей 

з інвалідністю. Вона має двох дітей, з яких дитина віком 5 років має 

інвалідність I групи, а дитина віком 15 років має інвалідність II групи. 

Розрахуйте розмір допомоги на кожну дитину. 

Розв’язок: 

Відповідно до статті 2 Закону України «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю» вказано, 

що розмір допомоги на дітей з інвалідністю, яким не виповнилось 18 років 

становить 70 % прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність. 
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Cтаном на 1 січня 2025 року прожитковий мінімум для дітей з 

інвалідністю віком до 18 років становить 1 652,7 грн. для осіб, які втратили 

працездатність. 

Згідно зі статтею 3 Закону України «Про державну соціальну допомогу 

особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю» матері передбачена 

ще й надбавка на догляд в розмірі: 

Діти до 6 років — 2 563 грн. 

Діти від 6 до 18 років — 3 196 грн., тобто: 

➢ за дитиною з інвалідністю віком до 6 років – 50 % прожиткового 

мінімуму для дітей відповідного віку – 2 563 грн. * 50 % = 1 281,5 грн. 

➢ за дитиною з інвалідністю віком від 6 до 18 років – 50 % 

прожиткового мінімуму для дітей відповідного віку – 3 196 грн.* 50% = 1 598 

грн. 

Тепер, розраховуємо розмір допомоги на кожну дитину. 

Відповідно, на дитину віком 5 років мати може отримати:  

1 652,7 грн. + 1 281,5 грн. = 2 934,2 грн. 

І також, на дитину віком 15 років мати може отримати:  

1 652,7 грн. + 1 598 грн. = 3 250,7 грн. 

Отже, на дитину віком 5 років мати може отримати 2 934,2 грн., а на 

дитину віком 15 років 3 250,7 грн. 

Підсумовуючи все вищенаведене, слід зазначити, що комплекс 

матеріальних виплат, пільг та надбавок на догляд за особами з інвалідністю та 

дітьми з інвалідністю демонструє прагнення забезпечити їхні потреби та 

права. Однак, значне зростання кількості осіб з інвалідністю через воєнні дії 

створює додаткові виклики. Очевидно, розміри соціальних виплат є насправді 

низькими й неспроможними покращити фінансовий стан сімей, де 

виховуються діти з інвалідністю, а це зумовлює пошук нових та 

альтернативних методів надання соціального забезпечення. 
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2.2. Технології надання державної соціальної допомоги особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю в Україні 

Актуальність технологій підтримки осіб з інвалідністю з дитинства та 

дітей з інвалідністю в контексті державної соціальної допомоги випливає з 

низки ключових аспектів: по-перше, особи з інвалідністю з дитинства та діти 

з інвалідністю потребують особливої підтримки та догляду у всіх сферах 

життя. Ці особи стикаються з фізичними, психологічними та соціальними 

обмеженнями, які ускладнюють їхню щоденну діяльність та доступ до 

необхідних послуг. 

По-друге, в умовах війни першочергової уваги потребують сім’ї, які 

виховують дітей з інвалідністю, або опікуються особами з інвалідністю з 

дитинства. Вони відчувають гостру потребу у підтримці, особливо сім’ї, що 

проживають у східних регіонах України. Тому технології надання допомоги з 

боку держави, а саме цифрові сервіси значно полегшують процедуру надання 

та отримання цієї допомоги. 

По-третє, збільшення кількості дітей з інвалідністю та осіб з 

інвалідністю з дитинства вказує на необхідність удосконалення розвитку 

технологій надання соціальної допомоги. Особливо важливо забезпечити 

соціальну підтримку тим, хто отримав інвалідність у дитячому віці, оскільки 

це впливає на їхній розвиток та можливості у майбутньому. Власне, розвиток 

технологій надання соціальної допомоги для цієї категорії громадян сприяє 

покращенню їхньої якості життя. 

Надання державної соціальної допомоги для осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю визначена на підставі Закону України «Про 

державну соціальну допомогу особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю». Цей законодавчий акт є основою для створення комплексної 

системи підтримки осіб з інвалідністю із забезпечення їхніх базових потреб та 

сприяння інтеграції в суспільство. 
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Право на цей вид допомоги мають особи з інвалідністю з дитинства, а 

також діти з інвалідністю, які ще не досягли повноліття, тобто ті кому ще 

немає 18-ти років. Також визначено, що державну соціальну допомогу особам 

з інвалідністю з дитинства виплачують протягом усього періоду інвалідності, 

а для дітей з інвалідністю – на термін, визначений медичним висновком, проте 

не довше місяця досягнення дитиною з інвалідністю повноліття (Закон 

України «Про державну соціальну допомогу особам з інвалідністю» від 

16.11.2000, стаття 4). 

Переліком організацій, через які здійснюється отримання допомоги з 

надання виплат є наступні: cтруктурні підрозділи з питань соціального захисту 

населення районних державних адміністрацій у містах Києві та Севастополі, а 

також виконавчих органів міських та районних у містах рад (за умови їх 

існування); міські, районні у містах ради та їх виконавчі органи; виконавчі 

органи сільських, селищних та міських рад; центр надання адміністративних 

послуг (ЦНАП) в залежності від місця проживання (Постанова Кабінету 

Міністрів України «Деякі питання призначення і виплати державної 

соціальної допомоги особам з інвалідністю» від 03.02.2021, пункт 3). 

Після декількох корупційних скандалів, які відбулись нещодавно, 

президент України заявив про намір ліквідувати медико-соціальні експертні 

комісії в Україні. Відповідно до Указу Президента України, що затверджує 

рішення Ради національної безпеки і оборони України від 22 жовтня 2024 року 

«Щодо протидії корупційним та іншим правопорушенням під час 

встановлення інвалідності посадовим особам державних органів» розпочато 

реформу медико-соціальних експертних комісій (МСЕК), що спрямовано на 

боротьбу з корупцією. Цей документ разом із Міністерством охорони здоров’я 

України, протягом місяця представляє законопроєкт про внесення змін до 

деяких законів України, що стосуються до впровадження оцінювання особи з 

обмеженнями повсякденного функціонування. Метою розробленого 

законопроєкту є термінове реформування системи медико-соціальної 

експертизи в Україні, починаючи з 31 грудня 2024 року. Замість медико-
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соціальної експертизи з 1 січня 2025 року вже працюють експертні команди з 

оцінювання повсякденного функціонування (ЕКОПФО). До їх складу мають 

входити мінімум три практикуючих лікарі, які повинні мати щонайменше 

одного року досвіду, обов’язково має входити терапевт або профільний лікар 

(Міністерство охорони здоров’я України, 2024). 

Увагу варто звернути на перелік документів, які необхідні для 

призначення державної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю. До переліку обов’язкових документів входить: заява, форму якої 

затверджено Наказом Мінсоцполітики «Про затвердження форми Заяви про 

призначення усіх видів соціальної допомоги»; документ, що підтверджує 

особу заявника; довідка про реєстраційний номер облікової картки платника 

податків або для осіб, які відмовились від цього номера з релігійних причин, 

серія та номер паспорта з відповідною відміткою; оригінал і копія свідоцтва 

про народження дитини з інвалідністю (Постанова Кабінету Міністрів України 

«Деякі питання призначення і виплати державної соціальної допомоги особам 

з інвалідністю» від 03.02.2021, пункт 6). 

Серед необхідних документів також: довідка про місце проживання 

дитини з інвалідністю або ж особи з інвалідністю з дитинства, чи копія 

паспорта, що містить інформацію про місце проживання; довідка або копія 

паспорта з інформацією про місце проживання законного представника чи 

опікуна, який подає заяву; копія рішення про призначення опіки (піклування) 

та визначення дитині з інвалідністю опікуна (піклувальника); у випадку, якщо 

заяву подає опікун або піклувальник особи з інвалідністю з дитинства, 

необхідно додати копію рішення суду про визнання цієї особи недієздатною 

(Постанова Кабінету Міністрів України «Деякі питання призначення і виплати 

державної соціальної допомоги особам з інвалідністю» від 03.02.2021, пункт 

6). 

Після подання всіх необхідних документів, якщо вони відповідають 

встановленим нормам і правильному оформленні, особі буде призначено 
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державну соціальну допомогу. Втім, якщо документи не відповідатимуть 

вимогам може бути прийнято рішення про відмову у наданні допомоги. 

Експертні комісії та медичні установи повинні протягом 3-денного 

строку надіслати копії акта огляду особи, яка має інвалідність з дитинства або 

медичного висновку про визнання дитини, яка має інвалідність. Ці документи 

повинні надіслати до органу Пенсійного фонду за місцем проживання особи з 

інвалідністю з дитинства або її батьків, опікунів чи піклувальників (Закон 

України «Про державну соціальну допомогу особам з інвалідністю» від 

16.11.2000, стаття 7). 

Територіальне управління Пенсійного фонду України впродовж 10 днів 

з моменту отримання повного пакету відповідних документів повинне 

письмово надіслати особі з інвалідністю з дитинства, а також її батькам, 

опікунам чи піклувальника дитини з інвалідністю про те, що вони мають право 

на державну соціальну допомогу. У цьому повідомленні мають бути вказані 

умови призначення, розмір допомоги та порядок її нарахування (Закон 

України «Про державну соціальну допомогу особам з інвалідністю» від 

16.11.2000, стаття 7). 

Як уже згадувалось раніше особи з інвалідністю з дитинства та діти з 

інвалідністю мають можливість отримати надбавку. Цю надбавку 

призначають одному з батьків, які не навчаються, не працюють, не служать, а 

повністю наглядають за дитиною, яка потребує допомоги. Але якщо дитина з 

інвалідністю перебуває на повному державному утриманні, надбавку на 

догляд призначати не будуть (Закон України «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю» від 16.11.2000, стаття 3). 

У разі смерті особи з інвалідністю з дитинства або дитини з інвалідністю, 

виплачується допомога на поховання. Її отримує член сім’ї померлого або 

особа, яка організувала похорон. Розмір допомоги становить 2-х місячну суму 

державної соціальної допомоги (Закон України «Про державну соціальну 

допомогу особам з інвалідністю» від 16.11.2000, стаття 15). 
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Якщо особа з інвалідністю або дитина з інвалідністю втратила 

документи, які підтверджують право на державну соціальну допомогу, 

зокрема, якщо це сталось у зв’язку зі збройною агресію російської федерації, 

то відповідна допомога буде призначатись на основі інформації, яка є у 

централізованому банку даних з проблем інвалідності. Якщо відсутня технічна 

можливість отримання цих даних, допомога буде надаватися на підставі: копії 

довідки до акта огляду МСЕК або витягу з рішення експертної групи для осіб 

з інвалідністю з дитинства (Закон України «Про державну соціальну допомогу 

особам з інвалідністю» від 16.11.2000, пункт 6). 

Вже відомо, що функція надання державної соціальної допомоги буде 

передана органу Пенсійного фонду України, роте це вимагає певних змін у 

законодавстві, хоча у Законі України «Про державну соціальну допомогу 

особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю», який ми згадували 

неодноразово ця інформація є. 

Особа з інвалідністю з  дитинства має звернутися до установи ПФУ а 

подати заяву про призначення державної соціальної допомоги. Пенсійний 

фонд прийнявши цю заяву видає заявнику підтвердження про прийняття 

звернення та перелік долучених до неї документів, указуючи дату прийняття 

заяви. Днем подачі заяви для призначення цієї допомоги встановлюють день 

прийому заяви з усіма потрібними документами впродовж трьох місяців. У 

випадку, коли заява немає подано всіх документів, організація зобов’язана 

повідомити заявнику про документи, які ще потрібно додати. Якщо заява 

разом з документами надсилається поштою, то датою звернення для 

отримання державної соціальної допомоги вважається дата, що зазначена на 

відбитку календарного штемпеля. Виплату державної соціальної допомоги 

здійснюють щомісячно за поточний місяць у період, визначений 

територіальним органом Пенсійного фонду України (Закон України «Про 

державну соціальну допомогу особам з інвалідністю» від 16.11.2000, стаття 8). 

Державну соціальну допомогу можна отримати завдяки виплатним 

об’єктам АТ «Укрпошта», через довірені банки або перерахування коштів 
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безпосередньо на особовий рахунок отримувача (Постанова Кабінету 

Міністрів України «Деякі питання призначення і виплати державної 

соціальної допомоги особам з інвалідністю» від 03.02.2021, пункт 17). 

До моменту введення воєнного стану в Україні, дія соціальної допомоги 

припинялась, якщо особа з інвалідністю з дитинства або дитина з інвалідністю 

не пройшла повторний медичний огляд у встановлений термін. Якщо ж після 

проходження переогляду особу знову було визнано особою з інвалідністю або 

дитиною з інвалідністю, виплату допомоги відновлювали з дати її припинення, 

але не більше ніж за один місяць. У випадках, коли термін було пропущено з 

поважної причини, соціальна допомога могла бути поновлена з моменту 

зупинення виплати, але не більш як за 3 роки (Закон України «Про державну 

соціальну допомогу особам з інвалідністю» від 16.11.2000, стаття 6). 

Відтак, зараз ще є змога подати документи для оформлення виплат в 

залежності від установ до посадових осіб ЦНАПу з наділеними 

вповноваженнями. Особа приходить в установу з папкою паперових 

документів, своєю чергою, ЦНАП фіксує заяву та створює електронну справу 

(шляхом оформлення відповідних електронних форм через інформаційні 

системи Мінсоцполітики) не пізніше ніж через один робочий день після 

реєстрації заяви, електронну справу передають до Управління праці засобами 

електронного зв’язку через інформаційні системи Мінсоцполітики. 

Цифровізація соціальної сфери значно спрощує життя, зокрема 

запроваджено послуги особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю у застосунку Портал Дія, де чітко описується технологія надання 

державної соціальної допомоги. 

Для того, щоб дистанційно оформити заяву на виплату в мобільному 

додатку Порталі Дія необхідно зробити такі кроки: 

- в застосунку Дія обираємо опцію «Подати заяву» та проходимо 

процедуру авторизації; 

- вказуємо, на чию користь має бути призначена виплата; 
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- здійснюємо вибір виду допомоги та визначаємо бажаний спосіб її 

отримання; 

- завантажуємо скановані копії документів (зображення мають бути 

якісними, з чітко видимим текстом і печатками); 

- перевіряємо внесену інформацію та засвідчуємо заяву за допомогою 

електронного підпису або Дія Підписом та надсилаємо (Портал Дія, 2019-

2025). 

Також вже з 2022 року існує можливість подати заявку для оформлення 

соціальної допомоги для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

через Єдину інформаційну систему соціальної сфери (ЄІССС), яка ухвалена 

Кабінетом Міністрів України у 2020 році. Наразі в ЄІССС доступно 17 видів 

допомог. Розгляд запитів громадян щодо соціальної підтримки сприяє 

скороченню часу очікування на допомогу чи послугу, внаслідок цього 

підвищується ефективність державної підтримки. Мінсоцполітики забезпечує 

належний рівень безпеки персональних даних громадян. Єдина інформаційна 

система соціальної сфери має Атестат відповідності та його дійсний 

позитивний експертний висновок. Допомогу можна оформити під час 

звернення до виконавчого органу територіальної громади, чи до Центру 

надання адміністративних послуг, або ж скориставшись порталом Дія 

(Міністерство соціальної політики України, 2025). 

Підсумовуючи все вищенаведене, можна зробити висновок, що 

технологія надання виплат допомоги особам з інвалідністю з дитинства та 

дітям з інвалідністю є надзвичайно важливою з погляду соціального захисту 

та підтримки цих категорій громадян. Впровадження цифрових рішень 

прискорює процес надання виплат, що значно полегшує процес тим, хто 

звертається за нею. Завдяки постійному розвитку технологій надання виплат, 

ми можемо сподіватися на подальше зростання ефективності цієї технології та 

впровадження нових інноваційних рішень для поліпшення якості життя цієї 

вразливої групи населення. 
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2.3. Міжнародний досвід у сфері підтримки осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю 

Як вже зазначалося, питання соціального захисту для осіб з інвалідністю 

з дитинства та дітей з інвалідністю є реальною проблемою в Україні, де рівень 

державного соціального захисту осіб з обмеженими можливостями 

оцінюється як низький, що відображає соціально-економічні проблеми 

розвитку суспільства в цілому. Для того, щоб дослідженню надати всебічний 

характер, необхідно врахувати світовий досвід. 

Cоціальне забезпечення осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю у різних країнах світу має свої особливості, в залежності від 

потреб отримувачів соціальної допомоги та фінансових ресурсів, які 

направляє держава на вирішення даних соціальних питань. Для дослідження 

ми обрали такі країни, як Німеччина, Велика Британія та Австралія. 

Розглянемо німецький досвід щодо підтримки осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю в системі соціального захисту. Батьки, котрі 

виховують дитину з інвалідністю, стикаються зі значними фінансовими 

викликами. Медичний догляд, необхідність раннього втручання, навчання в 

спеціалізованих закладах, транспортні витрати, потреба в допоміжних засобах 

і забезпечення підтримки – все це вимагає значних грошових вкладень. У 

контексті соціального захисту дітей з інвалідністю, раннє втручання (нім. 

Frühförderung) — це система комплексної підтримки для дітей з підозрою або 

встановленою інвалідністю на ранніх етапах їхнього розвитку, зазвичай з 

народження і до вступу в школу (до 6 років). За даними Федерального 

статистичного відомства станом на 2024 рік у Німеччині проживає 7,9 млн. 

людей з важкими формами інвалідності, з яких 3 % або 214 000 становлять 

діти та підлітки віком до 18 років (Statistisches Bundesamt, 2024). 

Основним законом про захист та регулювання рівності людей з 

інвалідністю у Німеччині є Закон «Про рівність людей з інвалідністю» (нім. 

Behindertengleichstellungsgesetz) (далі-BGG), який діє з 2002 року. Він регулює 
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всі функції щодо соціального захисту цієї категорії осіб через міністерства, 

федеральні органи влади або корпорації, такі як Федеральне агентство 

зайнятості або Німецьке пенсійне страхування (Bundesministerium für Arbeit 

und Soziales, 2024). 

У Німеччині ступінь інвалідності визначаються в діапазоні від 20 до 100, 

з кроком збільшення у 10, тобто 20, 30, 40, 50, 60, 70, 80, 90, 100. Де 20 – це 

найлегша ступінь інвалідності, відповідно 100 – найважча. Натомість в Україні 

використовують систему груп інвалідності I, II та III. 

Батькам не потрібно хвилюватися про вибір організації, яка надає 

допомогу. Ідея полягає в об’єднанні всіх служб підтримки та обміні ідеями між 

собою. Коли батьки звертаються до служби, перед тим зазвичай здійснюється 

загальне планування, щоб визначити до якої групи інвалідності належить 

дитина і який розмір послуги вона може отримувати. Після цього подається 

заява відповідальному страховику. Не потрібно хвилюватися про можливе 

подання заявки на фінансову допомогу до нібито «не тієї» організації. 

Установи, що надають послуги, зобов’язані пересилати заяви за призначенням 

— це передбачено законом. Головною умовою отримання допомоги є те, що 

батьки повинні фінансово долучатися до покриття частини витрат. 

Незважаючи на наявність пільг, батьки повинні знати, що якщо вони мають 

певну суму активів, вони повинні будуть робити внески в допомогу, доки 

дитині не виповниться 18 років. Після цього дохід і матеріальне становище 

батьків більше не враховується (Infosystem, 2023). 

Для отримання допомоги дорослому з інвалідністю та дитині з 

інвалідністю необхідні такі передумови. По-перше, інвалідність настала до 25-

річчя; по-друге, через інвалідність молода людина не може самостійно 

заробляти на життя. Також, право на допомогу розраховується за двома 

критеріями розрахунку: відділ сімейної допомоги перевіряє життєві потреби 

дорослої особи з інвалідністю; каса сімейних виплат перевіряє фінансові 

ресурси, доступні дорослій особі з інвалідністю (Familien portal, 2025). 
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Суттєвою складовою німецької моделі є персональний бюджет. За 

допомогою особистого бюджету, замість допомоги у натуральній формі, 

можна отримувати грошову допомогу. Це означає, що можна самостійно 

придбати послуги підтримки та догляду й вирішити, якими послугами ви 

хочете користуватися, де та коли. Особистий бюджет є добровільним. Якщо 

ви передумаєте, можна завжди повернутися до отримання допомоги у 

натуральній формі. З 1 січня 2025 року сума бюджету залежить від обсягу 

необхідної підтримки. У більшості випадків сума становить від 200 до 800 євро 

для дорослого на місяць (близько 9 400 грн. – 37 600 грн.), а допомога на 

дитину 255 євро (близько 11 985 грн.) (Familien portal, 2025). 

Податкова пільга на дітей з інвалідністю може бути за бажанням 

перерахована батькам. Для цього необхідно, щоб дитина не була врахована 

при обчисленні власного податку на прибуток Для того, щоб здійснити 

переказ, необхідно, щоб дитина не була врахована при обчисленні власного 

податку на прибуток і щоб вона не бажала вимагати допомогу по інвалідності 

у своїй податковій декларації про прибуток за той самий календарний рік. У 

випадку коли батьки є самотніми або не перебувають у шлюбі, податкова 

допомога на дитину з інвалідністю, як правило, розподіляється порівну між 

кожним з батьків. Водночас важливо зазначити, що передавати допомогу по 

інвалідності від батьків до дітей не дозволяється, а також біологічні брати і 

сестри або інші близькі особи (наприклад, опікуни) не можуть перерахувати 

собі допомогу по інвалідності (Seniorenzentrum Emmaus, 2025). 

Щодо Великої Британії, то за оцінками Огляду сімейних ресурсів (FRS), 

проведеного Департаментом праці та пенсій (DWP) 16,1 мільйона осіб у 

Великій Британії мають інвалідність, станом на 2022-2023 роки. Це становить 

24 % від загальної кількості населення. Станом на лютий 2024 року у 

Сполученому Королівстві налічувалося 6,9 мільйона людей, які претендували 

на отримання допомоги з додатковими витратами, що становить 10,4 % від 

загальної кількості населення (UK disability statistics: Prevalence and life 

experiences, 2024). 
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Станом на 2022-2023 роки найвищий рівень інвалідності спостерігається 

у Північному Сході, де частка людей з інвалідністю становить 31 %. Це 

свідчить про особливо високий рівень соціальних викликів у цьому регіоні. 

Уельс також демонструє значний показник, із часткою в 30 %, що свідчить про 

значну кількість осіб з інвалідністю порівняно з іншими регіонами. У 

Шотландії поширеність інвалідності становить 27 %, що є помітним рівнем 

серед країн Великої Британії. Північна Ірландія та Східна Англія мають 

однакові показники – 24 %, що свідчить про дещо нижчий рівень інвалідності 

в цих регіонах у порівнянні з Північним Сходом та Уельсом. Англія в цілому 

має показник поширеності інвалідності на рівні 23 %, що є середнім рівнем у 

порівнянні з іншими частинами Сполученого Королівства. Рівень 

поширеності інвалідності значно варіюється по регіонах Великої Британії, із 

найбільш вразливими регіонами на півночі країни та значно нижчим 

показником в Лондоні  — лише 15 %, що може вказувати на відносно кращі 

соціальні умови або доступ до медичних послуг і програм підтримки 

(Department Esme for Work & Pensions, 2024). 

Відтак, у Великій Британії на допомогу по інвалідності, претендують, 

діти віком від трьох місяців до 16 років, яким потрібна допомога у щоденних 

життєвих справах, і також, діти віком від трьох до 16 років, які потребують 

допомоги в пересуванні.  

У 2024-2025 податковому році можна отримувати суму від £28,70 

(близько 1 512,49 грн.) до £184,30 (близько 9 712,61 грн.) на тиждень, залежно 

від потреб дитини (Carersuk, 2024). 

Найважливішим у Великій Британії для осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю є Закон «Про рівність» 2010 року (EqA), його 

розроблено для усунення несприятливого становища та дискримінації, яких 

зазнають певні групи людей, а також для забезпечення правової бази для 

усунення цієї нерівності. 

У цій країні надається Допомога на проживання за інвалідністю (анг. 

Disability Living Allowance) (далі-DLA) — це щомісячна неоподатковувана 
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допомога для людей з обмеженими можливостями, яка виплачується за 

різними ставками залежно від необхідного рівня підтримки. Якщо ви 

доглядаєте за дитиною віком до 16 років, вона матиме право на Disability 

Living Allowance (DLA), якщо виконується все наведене нижче: 

➢ вона потребує догляду через стан здоров’я або розумову чи фізичну 

інвалідність; 

➢ вона потребує такого догляду, уваги чи нагляду принаймні за три місяці 

до того, як подати заявку, очікуючи, що така потреба триватиме 

щонайменше шість місяців після подання заяви; 

➢ вона потребує значно більше догляду, уваги чи нагляду, ніж діти того ж 

віку без стану здоров’я чи інвалідності (Carersuk, 2024). 

Основною виплатою є допомога від DLA, а також на іншу фінансову 

підтримку, при цьому важливо знати, на які пільги по інвалідності та права 

може претендувати дитина. Щоб вимагати фінансову допомогу від DLA для 

дитини, ви повинні бути її батьком/мамою або опікуном. Це стосується бабусь 

і дідусів, прийомних батьків або старших братів чи сестер. Щоб отримати 

допомогу по інвалідності, потрібно написати заяву-бланк, форма претензії 

DLA містить 39 сторінок, її неможливо заповнити на телефоні чи планшеті, 

тому найкраще роздрукувати та заповнити вручну. Потрібно відповісти на всі 

питання, що стосуються дитини з інвалідністю та надіслати форму SR1 про 

стан здоров’я дитини, яку можна отримати від лікаря, після, потрібно 

надіслати її відповідному органу, написавши тільки, адресу безкоштовної 

пошти (Department for Work & Pensions, 2024).  

Допомога від DLA з квітня 2024 року, тижневі ставки на догляд за 

особою з інвалідністю становлять: 

➢ найнижча ставка - £29,20 (близько 1 606 грн.); 

➢ середня ставка - £73,90 (близько 4 064,5 грн.); 

➢ найвища ставка - £110,40 (близько 6 072 грн.) (Age UK Let’s change how 

we age, 2024). 
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DLA повинна сплатити кошти з початку вашої претензії, але його не 

можна датувати заднім числом. Ваша претензія почне діяти з дати отримання 

форми або дати дзвінка на лінію для запитів. Після того, як ви подали заявку, 

протягом 3 тижнів ви отримаєте листа з поясненнями, скільки часу 

знадобиться для прийняття рішення. Коли рішення буде прийнято, ви 

отримаєте ще один лист, у якому буде вказано, коли ви отримаєте свій перший 

платіж. Ви можете отримати допомогу для вашої дитини на певний період або 

на невизначений період. DLA зазвичай виплачується кожні 4 тижні у вівторок. 

Якщо дата платежу припадає на вихідний день, зазвичай ви отримаєте оплату 

до вихідного дня. Після цього ви продовжуватимете отримувати гроші, як 

зазвичай. Допомоги виплачуються безпосередньо на рахунок вашого банку чи 

кредитної спілки (Money and Pensions Service, 2024). 

Якщо ваша дитина отримала DLA, є низка інших пільг, які ви можете 

отримати на додаток, або це може збільшити будь-які існуючі переваги, які ви 

отримуєте: 

➢ DLA та податкові пільги на дітей: податковий кредит на дитину 

нараховується більш щедро, коли дитина отримує DLA. 

➢ DLA та підтримка доходу: якщо ви вже отримуєте допомогу за доходами, 

ви можете претендувати на премію для дітей з інвалідністю або 

підвищену премію на інвалідність. 

➢ DLA та житлова допомога: якщо ваша орендна плата не покривається 

повністю через житлову допомогу, ви можете отримати вищу ставку 

(Carersuk, 2024). 

Якщо вам відмовили у допомозі на дитину або вам призначили нижчу 

ставку, тоді як ви вважаєте, що вам слід отримати підвищену ставку, найкраще 

діяти швидко, якщо ви хочете оскаржити це рішення. 

У вас буде один місяць з дати, коли вам було надіслано лист про 

рішення, щоб попросити Департамент праці та пенсій (англ. Department for 

Work and Pensions) (далі-DWP) переглянути своє рішення. Коли ви звернетеся 

до відповідного офісу пільг, вам потрібно буде подати запит на «Обов’язковий 
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перегляд». Ви можете попросити DWP надати «обґрунтування» свого рішення 

(якщо це не було включено в лист про рішення), відповідно, воно подовжить 

ваш термін для подання запиту на обов’язковий перегляд до одного місяця та 

чотирнадцяти днів з дати, коли вам було надіслано оригінальний лист-

рішення. Крім того, якщо дата в письмовій заяві, щодо причини є більш ніж на 

один місяць пізніше поданою за дату в оригінальному листі про рішення, тоді 

ваш термін подовжується до чотирнадцяти днів.  

Для того, щоб подати обов’язковий перегляд ви повинні включити в свій 

лист наступне: 

➢ Повне ім’я, адреса та номер національного страхування. 

➢ Дата рішення та короткий виклад рішення. 

➢ Цілеспрямоване пояснення того, чому ви вважаєте рішення 

неправильним. Якщо вам відмовили у наданні допомоги через стан 

вашого здоров’я, спробуйте показати, як ви (або особа, про яку ви 

піклуєтеся) відповідаєте критеріям оцінки допомоги на дату прийняття 

рішення. 

➢ Якщо ви просите переглянути допомогу, яка передбачала медичне 

обстеження, вимагайте надіслати вам звіт про медичне обстеження. Потім 

перевірте, чи містить це невідповідність або помилки, які ви можете 

оскаржити. 

➢ Будь-які докази, які підтверджують вашу заяву про те, що ви відповідаєте 

критеріям пільги. Наприклад, підтверджуючими доказами можуть бути: 

щоденник, який ви вели, у якому викладено проблеми, з якими ви 

стикаєтеся щодо вашого здоров’я та інвалідності; план догляду та 

підтримки від соціальних служб; заява про освітні потреби; лист від 

вашого консультанта, лікаря загальної практики, ерготерапевта або 

соціального працівника, в якому вказано, як ваш стан впливає на вас і 

відповідає критеріям допомоги. 
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➢ Докази також можуть включати письмову заяву людини, яка добре вас 

знає, наприклад, члена сім’ї або друга, який знає, як на вас щодня впливає 

ваша інвалідність або хвороба (Carersuk, 2024). 

Особа, яка приймає рішення, напише вам, щоб повідомити про своє 

рішення після повторного розгляду. Немає часових обмежень щодо того, 

скільки може тривати розгляд DWP для перегляду рішення, і після завершення 

цього процесу вам буде надіслано дві копії «Повідомлення про обов’язковий 

перегляд». Якщо DWP змінили свою думку на вашу користь у результаті 

вашого запиту, вони повернуть пільги, які ви повинні були отримати, до дати 

початкового рішення (Carersuk, 2024). 

В Австралії люди з інвалідністю часто стикаються з низьким рівнем 

соціального захисту, бідністю та безробіттям. Тому досвід соціального 

забезпечення сімей, в яких виховуються діти з особливими потребами 

заслуговує на особливу увагу. У 2023 році загалом 5,5 мільйона (21,4 %) 

австралійців мали інвалідність, зокрема 5,7 % дітей віком 0-4 роки мали 

інвалідність; найбільша різниця між чоловіками та жінками була у дітей віком 

5-14 років (16,4 % хлопчиків, 10,7 % дівчаток). 

В Австралії значна частина населення живе з певними формами 

інвалідності, їх можна виділити декілька: 

➢ 4,1 % серйозні обмеження - найбільша потреба в допомозі, або 

постійна потреба принаймні в одній основній діяльності; 

➢ 3,8 % також серйозне обмеження - іноді потреба допомоги або 

відчуття труднощів з основною діяльністю; 

➢ 3,1 % помірне обмеження - немає потреби допомоги, але є 

труднощі; 

➢ 6,1 % легке обмеження - немає потреби допомоги та не викликає 

труднощів, але є обмеження; 

➢ 10,4 % найлегше обмеження, щодо навчання чи працевлаштування 

(Australian Bureau of Statistics, 2024). 
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Відтак, на допомогу по інвалідності, претендують, діти віком від 0 до 17 

років, яким потрібна допомога у щоденних життєвих справах.  

Відзначимо, що у 2023 році опікунам або батькам передбачено дві 

виплати Child Disability Assistance Payment – це щорічний платіж допомоги на 

дитину з інвалідністю 1000 доларів США (близько 41 380 грн.) та додаткова 

виплата Carer Supplement – це річна виплата в розмірі 600 доларів США 

(близько 24 828 грн.), яка виплачується автоматично особі, яка здійснює 

догляд. Найбільша доплата в залежності від інвалідності, яку опікунам можна 

отримати, становить 153,50 доларів США (близько 6 280,65 грн.), яка 

сплачується раз у два тижні разом із основним платежем підтримки доходу. 

Оплата може бути використана для допомоги сім’ям у придбанні підтримки, 

допоміжних засобів, терапії або перепочинку, які потрібні для їхньої дитини з 

обмеженими можливостями. Важливо, що виплата допоможе опікунам 

придбати ту форму допомоги, яка найкраще відповідає потребам сім’ї 

(Australian Government, 2023). 

Найважливішим в Австралії для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей 

з інвалідністю є Закон «Про дискримінацію за ознаками інвалідності» (англ. 

Law «On Discrimination on the Basis of Disability») 1992 року (далі-DDA) – це 

закон, який захищає австралійців від дискримінації за ознакою інвалідності. 

DDA забороняє дискримінацію на підставі інвалідності людини. 

Щоб отримати фінансову підтримку, потрібно подати заявку на участь у 

програмах фінансової допомоги. Вони не призначаються автоматично, а 

надаються після встановлення діагнозу вашій дитині. Коли поставлено діагноз 

дитині з інвалідністю, сім’я, яка доглядає за нею, повинна розглянути 

можливість подання заяви на отримання допомоги по догляду, щоб отримати 

доступ до цих джерел фінансової підтримки через Департамент соціальних 

служб. Департамент соціальних служб (англ. Department of Social Services) 

(далі-DSS) є головним джерелом уряду Австралії та послуг в рамках 

Національної програми захисту людей з інвалідністю (англ. National Program 

for the Protection of People with Disabilities) (далі-NDAP). Програма надає 
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підтримку в ситуаціях, коли люди з обмеженими можливостями відчувають 

себе неспроможними діяти, говорити чи писати про складну ситуацію 

самостійно, або не мають підтримки, необхідної для вирішення проблеми 

(Australian Government Department of Social Services, 2024). 

Якщо ви часом не отримали виплату допомоги по інвалідності на дитину 

до початку серпня кожного року, можете переглянути їх в спеціальному 

додатку, виконавши такі дії: зареєструватись у додаток myGov; увійти, 

вибрати Платежі та претензії, потім Керуйте платежами та Мої платежі й 

перевірте, чи заплатили вам; перевірте правильність реквізитів банківського 

рахунку, які ви надали. 

Перерахування коштів проводиться прямо на ваш банківський рахунок, 

який ви надаєте під час заповнення заявки. Якщо ви отримуєте виплату 

підтримки доходу, вам потрібно повідомити про свої доходи. Щоб отримати 

свій перший платіж, вам потрібно повідомити про свої доходи за останні 2 

тижні. Ви не отримаєте платіж, доки не зробите це. Буде звітне завдання, яке 

потрібно виконати. Якщо ваш онлайн-акаунт пов’язано з myGov, ви можете 

увійти в нього і зробити це тут, також можете дізнатися, в який день потрібно 

звітувати (Australian Government, 2023). 

Підсумовуючи, хочемо зазначити, що дослідження міжнародного 

досвіду є вкрай важливим і показало нам, як у Німеччині, Великій Британії та 

Австралії передбачено на державному рівні високий рівень матеріальних 

виплат для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю, та 

розроблений ефективний механізм їх надання. Звичайно, Україна може 

адаптувати окремі елементи досвіду цих країн, однак через складну соціально-

економічну та військово-політичну ситуацію жодні реформи не забезпечать 

такого високого рівня соціальних виплат. 
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ ІІ 

Аналіз забезпечення державною підтримкою осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю підкреслює ключову роль соціального 

захисту цієї категорії населення. Україна характеризується значним 

збільшенням кількості осіб з інвалідністю, особливо в дитячому віці через 

війну, що формує нові труднощі для системи соціального захисту. Ми 

детально дослідили розміри виплат, надбавок, а також пільги, які передбачені 

для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. Розписали 

процедуру технологій надання державної соціальної допомоги в Україні для 

даної категорії громадян відповідно до чинних законодавчих актів, а також 

проаналізували закордонний досвід надання державної соціальної допомоги. 

Наразі державна допомога не забезпечує належного рівня підтримки, що 

спонукає до пошуку альтернативних рішень і впровадження технологічних 

інновацій. Система державної соціальної допомоги в Україні потребує 

подальших реформ та вдосконалення з метою більш ефективного та 

справедливого надання допомоги тій чи іншій категорії населення. Серед 

основних проблем – недостатність фінансування державної допомоги та 

низький рівень виплат, що не відповідають реальним потребам. Розмір 

соціальної допомоги в Україні визначається на основі прожиткового мінімуму, 

але навіть із врахуванням надбавок виплати залишаються критично низькими 

для задоволення базових потреб цій категорії осіб.  

З позитивних зрушень варто відзначити впровадження цифрових 

технологій: подання заяв через Портал «Дія» та використання Єдиної 

інформаційної системи соціальної сфери, що значно спрощує доступ до 

надання допомоги. Водночас система все ще залишається бюрократизованою, 

а процес реформ, включно з ліквідацією медико-соціальних експертних 

комісій, потребує подальшого вдосконалення та оптимізації.  

З огляду на закордонний досвід, а саме: Німеччина, Велика Британія та 

Австралія демонструє ефективність комплексного підходу підтримки для осіб 
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з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю й різницю грошових виплат, 

яка надається в Україні. У Німеччині ключовим елементом є система 

персонального бюджету, що дає сім’ям змогу самостійно вибирати необхідні 

їм послуги, власне фінансова допомога залежить від ступеня інвалідності. У 

Великій Британії використовується комплексний підхід із залученням системи 

універсальних кредитів, які забезпечують гнучкість та індивідуальність 

допомоги, що може бути як приклад для України. Австралія має найбільші 

виплати для дітей з інвалідністю, що свідчить про високий рівень підтримки 

збоку держави для таких сімей. 

Підсумовуючи, для України критично важливо взяти до уваги найкращі 

практики світового досвіду, особливо збільшення фінансування соціальних 

виплат, розширення можливостей реабілітаційних послуг та подальше 

вдосконалення цифрових адміністративних процесів. Впровадження 

передових міжнародних практик в Україні потребує комплексного підходу, що 

охоплює співпрацю між державою, громадськими установами та 

міжнародними організаціями. Вивчення міжнародного досвіду набуває 

особливо значення, оскільки воно допомагає не лише зрозуміти механізми 

підтримки, які ефективно функціонують в інших країнах, але й адаптувати їх 

до специфічних умов для нашої країни.  

  



54 
 

РОЗДІЛ III. ЕМПІРИЧНЕ ДОСЛІДЖЕННЯ СТАНУ СИСТЕМИ 

СОЦІАЛЬНОГО ЗАХИСТУ В КОНТЕКСТІ ПІДТРИМКИ ОСІБ З 

ІНВАЛІДНІСТЮ З ДИТИНСТВА І ДІТЕЙ З ІНВАЛІДНІСТЮ ТА 

РОЗРОБЛЕННЯ РЕКОМЕНДАЦІЙ ЩОДО ЇЇ УДОСКОНАЛЕННЯ 

3.1. Дослідження основних показників стану системи соціального захисту 

осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю на базі Управління 

праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради 

У даному пункті ми проведемо емпіричне дослідження системи 

соціального захисту в контексті підтримки осіб з інвалідністю з дитинства і 

дітей з інвалідністю. Для дослідження були взяті статистичні дані про 

соціальний захист осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради. 

Для аналізу використовувались дані за період 2021-2025 років для того, 

щоб провести комплексний аналіз рівня соціальних виплат для осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю у динаміці. Особливу увагу 

сконцентровано на тенденції зростання кількості отримувачів державної 

соціальної допомоги в період російської агресії. 

Зазначимо, що право на соціальну допомогу є історично зумовлено 

окремим видом права на соціальний захист. Соціальний захист осіб з 

інвалідністю з боку держави реалізується через надання матеріальної 

підтримки. Право на соціальну допомогу є основним видом соціального 

захисту осіб з інвалідністю та передбачає можливість надання грошової 

матеріальної підтримки особі, як правило, одноразово або протягом певного 

періоду за рахунок коштів бюджету або інших спеціальних фінансових 

ресурсів, у разі настання соціального ризику. 

Для оцінки системи соціального захисту осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю доцільно провести аналіз кількості цих осіб, які 
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отримали державну соціальну допомогу на місцевому рівні, у динаміці за 

період 2021-2025 роки.  

Даний пункт побудований на програмі емпіричного дослідження 

основних показників надання державної соціальної допомоги особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю на місцевому рівні, яка 

міститься в Додатку А. 

Виплата державної соціальної допомоги для осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, яка здійснювалась Управлінням праці та 

соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської 

ради, регулюється відповідно до інформаційної та технологічної карт.  

Інформаційна карта містить порядок призначення державної соціальної 

допомоги, зокрема перелік необхідних документів, терміни розгляду заяв, 

підстави для надання або відмови в допомозі. У ній зазначено механізм виплат 

відповідно до чинного законодавства, а також деталі, які стосуються як 

заявників, так і відповідальних органів. Докладну інформацію можна знайти у 

Додатку Б.  

Технологічна карта, наведена в Додатку В, описує процедури надання 

допомоги для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю, 

встановлюючи етапи виконання послуги, обов’язки відповідальних осіб, а 

також дії та строки їх реалізації. Вона визначає алгоритм обробки заяв, 

проведення перевірок, прийняття рішень і їх оформлення, забезпечуючи 

прозорість та своєчасність виплат. 

У Додатку Г наведено статистичні дані щодо кількості отримувачів 

державної соціальної допомоги впродовж 2021–2025 роки, а також обсягу 

видатків із державного бюджету. Ці відомості є важливим джерелом для 

оцінки ефективності реалізації державної підтримки на місцевому рівні та 

дозволяють проаналізувати реальні зміни в системі соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. 

Станом на 2021 рік на базі Управління праці та соціального захисту 

населення виконавчого комітету Болехівської міської ради кількість 
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отримувачів допомоги до кінця року становила 172 особи. Порівняно з 

попереднім роком, кількість отримувачів була такою ж самою, що свідчить 

про стабільність у соціально-економічному стані населення округу 

(Управління праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради, 2025).  

Відтак, на рисунку 4 подано динаміку кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю загалом, які отримують допомогу на 

місцевому рівні, тобто в Управлінні праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради протягом 2021 року. 

 

Рис. 4 Динаміка кількості отримувачів допомоги – осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю протягом 2021 року в 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради, осіб 

Джерело: зроблено автором на основі інформації поданої в додатку Г 

24 лютого 2022 рік — це рік повномасштабного вторгнення рф на 

територію України, відповідно через ракетні удари багато осіб, а особливо 

дітей зазнали травм, внаслідок чого отримали інвалідність. В Управлінні праці 

та соціального захисту населення у місті Болехові зареєстровано значну 

кількість осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю з різних 
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околиць України, які переїхали в західні куточки через активні бойові дії, 

зокрема до Івано-Франківської області й зараз продовжують там проживати. 

Відтак, на рисунку 5 подано динаміку кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю загалом, які отримують допомогу на 

місцевому рівні протягом 2022 року. Загалом у лютому 2022 року в Управлінні 

праці та соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської 

міської ради спостерігалося збільшення кількості отримувачів державної 

соціальної допомоги серед осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю порівняно з груднем 2021 року і становила 238 осіб (зросло на 66 

осіб), а в кінці року кількість становила — 252 особи. 

 

Рис. 5 Динаміка кількості отримувачів допомоги – осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю протягом 2022 року в 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради, осіб 

Джерело: зроблено автором на основі інформації поданої в додатку Г 

У 2023 році на базі Управління праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради кількість отримувачів 

допомоги до кінця року становило 253 особи, але найбільше звернень 

зафіксовано у серпні та у жовтні — 262. Таким чином, спостерігалося невелике 

зростання у порівнянні з 2022 роком. Незначне збільшення відповідно може 

бути пов’язане з внутрішньою міграцією через наслідки військових дій 
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(Управління праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради, 2025).  

Нижче зображено динаміку кількості осіб з інвалідністю з дитинства та 

дітей з інвалідністю загалом, які отримують допомогу на місцевому рівні, 

тобто в Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради протягом 2023 року на рисунку 6. 

 

Рис. 6 Динаміка кількості отримувачів допомоги – осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю протягом 2023 року в 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради, осіб 

Джерело: зроблено автором на основі інформації поданої в додатку Г 

На базі Управління праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради у 2024 році кількість отримувачів 

допомоги становила 278 осіб. Порівняно з 2022-2023 роками, кількість осіб не 

кардинально змінились, що свідчить про стабілізацію ситуації в соціальній 

сфері. Це може вказувати на відносну сталість демографічних та соціальних 

чинників, таких як рівень внутрішньої міграції та кількість нових звернень за 

державною соціальною допомогою. Відповідно, робота Управління праці та 

соціального захисту населення досягла певного рівня ефективності, 

забезпечуючи своєчасну допомогу громадянам (Управління праці та 
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соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської 

ради, 2025).  

Нижче зображено динаміку кількості осіб з інвалідністю з дитинства та 

дітей з інвалідністю загалом, які отримують допомогу на місцевому рівні, 

тобто в Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради протягом 2024 року на рисунку 7. 

 

Рис. 7 Динаміка кількості отримувачів допомоги – осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю протягом 2024 року в 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради, осіб 

Джерело: зроблено автором на основі інформації поданої в додатку Г 

На базі Управління праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради за 3 місяці 2025 року кількість отримувачів 

допомоги становить 276 осіб. Повне порівняння з показниками 2024 року ми 

не можемо зробити, враховуючи те, що там дані були зібрані за весь рік, а 

поточні дані становлять лише за I квартал. 

Нижче зображено динаміку кількості осіб з інвалідністю з дитинства та 

дітей з інвалідністю загалом, які отримують допомогу на місцевому рівні, в 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради протягом 3-х місяців 2025 року на рисунку 8. 
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Рис. 8 Динаміка кількості отримувачів допомоги – осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю протягом 3-х місяців 

2025 року в Управлінні праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради, осіб 

Джерело: зроблено автором на основі інформації поданої в додатку Г 

З огляду на проаналізовану динаміку по кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, які перебувають на обліку в Управлінні 

праці та соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської 

міської ради у довоєнний період спостерігається менша кількість одержувачів. 

Це обумовлено тим, що звертались лише мешканці м. Болехова та прилеглих 

сіл. Варто підкреслити, що у період з 2022 до 2025 роки відбулось збільшення 

кількості отримувачів цієї допомоги. Це пов’язано з міграцією на території 

України, але за цей період не зафіксовано значного збільшення числа нових 

випадків інвалідності. 

У 2021 році на базі Управління праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради у 2021 році було заключено 

12 договорів та направлено 9 дітей з інвалідністю до реабілітаційних закладів. 

Загальна сума витрат на ці заходи складала 177 743 грн. В 2022 році 

компенсовано вартість реабілітаційних послуг на лікування 10 дітей з 

інвалідністю на загальну суму 212 000 грн. У 2023 році було зареєстровано 5 
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дітям з інвалідністю, які пройшли реабілітацію. Загальна сума витрат склала 

45 700 грн. Станом на 2024 рік компенсовано вартість реабілітаційних послуг 

на лікування 5 дітей на загальну суму 114 230 грн. На сьогоднішній момент є 

заключено 6 договорів на реабілітацію дітей з інвалідністю (Управління праці 

та соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської 

ради, 2025). 

Вищенаведене свідчить про цілісну роботу місцевих органів соціального 

захисту населення у напрямку забезпечення реабілітаційних послуг для дітей 

з інвалідністю. Хоча звернень є не так багато (що залежить від кількості 

населення м. Болехова), проте упродовж кількох років спостерігається 

систематичне укладання договорів на реабілітацію, направлення дітей до 

відповідних закладів, а також здійснення компенсації витрат на лікування. 

Особливу увагу слід приділити також обсягам фінансування, що 

спрямовуються на підтримку осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю. Рівень видатків у цій сфері має важливе значення як з соціальної, 

так і з економічної точки зору, оскільки безпосередньо впливає на реалізацію 

гарантованих прав та можливостей цієї категорії населення.  

Фінансова підтримка є необхідною умовою для практичного втілення 

положень законодавства України та міжнародних нормативно-правових актів. 

Саме завдяки належному бюджетному забезпеченню можливо гарантувати 

доступ до освіти, медичних послуг, засобів реабілітації та інших форм 

соціального захисту. Без стабільного та достатнього фінансування ці права 

залишалися б лише формально задекларованими, а не реалізованими на 

практиці. 

Фінансування соціальної допомоги та додаткових пільг дозволяє особам 

з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю покривати витрати на 

лікування, реабілітацію, харчування, транспорт, житло тощо. Також, слід 

зазначити, що більшість дітей з інвалідністю потребують постійного догляду, 

що лягає на плечі їхніх сімей, а власне видатки у формі соціальних виплат 

підтримують ці сім’ї, допомагаючи їм справлятися з фінансовими викликами. 
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А ще фінансова підтримка допомагає усім вразливим групам населення 

зменшити нерівність у суспільстві. Сім’ї, що виховують дітей з інвалідністю і 

сім’ї, в яких проживають особи з інвалідністю з дитинства, (що часто можуть 

бути в зрілому віці) потребують коштів на проживання, а без фінансової 

допомоги ці особи могли б залишитися в критичній фінансовій ситуації, яка 

може призвести до погіршення якості життя. 

Впродовж з 2021 і до 2025 року в Управлінні праці та соціального 

захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської ради було 

виділено значні кошти на підтримку осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю.  

Нижче подано таблицю 1, з огляду на неї можна зауважити, що у 2021 

році кількість отримувачів державної соціальної допомоги на базі Управлінні 

праці та соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської 

міської ради була найменшою, відповідно видатки становлять найменшу суму. 

Однак через військові дії у 2022 році на територію нашої країни, значно 

збільшилась кількість отримувачів допомоги, оскільки виникла потреба у 

підтримці не лише місцевих жителів, але й внутрішньо переміщених осіб. 

Сума видатків збільшилась відповідно. 2023 рік демонструє збільшення 

видатків для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю, що є 

найбільшим у період 2021-2024 роки. Це пов’язано із загальним збільшенням 

кількості звернень до установи цих громадян та підвищення прожиткового 

мінімуму. У 2024 році спостерігається тенденція до невеликого зниження 

видатків на соціальну допомогу, навіть попри невеликому зростанні кількості 

отримувачів. Причинами зменшення видатків може бути зменшення кількості 

осіб, які отримують надбавки. Станом на сьогоднішній час, а саме перших 3 

місяці 2025 року, видатки варіюються з попереднім роком, що свідчить про 

невелике зростання кількості отримувачів допомоги.  
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Таблиця 1 

Видатки, що спрямовані на виплати осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю на місцевому рівні у період з 2021-2025 р., грн. 

Період 2021 2022 2023 2024 2025 

Січень 634 772,50 780 269,64 1 307 507,67 1 004 183,51 1 085 963,30 

Лютий 675 830,21 759 511,21 1 528 338,92 1 025 697,57 1 065 949,52 

Березень 753 482,97 771 260,08 926 476,80 1 024 956,35 1 061 609,33 

Квітень 653 838,34 851 634,76 926 730,79 1 012 695,63  

Травень 752 593,54 791 265,95 1 562 083,28 1 041 380,18  

Червень 736 359,21 800 258,86 887 114,44 1 030 803,26  

Липень 728 632,90 816 339,34 1 501 016,98 1 007 224,17  

Серпень 673 952,87 826 539,84 903 960,92 1 047 784,45  

Вересень 743 752,34 824 005,03 881 670,06 1 079 843,79  

Жовтень 732 549,54 822 219,97 892 000,09 1 095 599,30  

Листопад 715 742,68 842 982,70 883 554,65 1 074 847,16  

Грудень 755 795,75 853 902,13 902 103,71 1 102 089,80  

 

На рисунку 9 ми подали суму видатків загалом по кожному році для 

того, щоб наглядніше продемонструвати зміну бюджетних витрат упродовж 

останніх років. 
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Рис. 9 Видатки, що спрямовані на виплати для осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю в Управлінні праці та соціального 

захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської ради, у 

період з 2021-2024 р., грн. 

Джерело: зроблено автором на основі інформації поданої в додатку Г 

З огляду на рис. 9, видатки для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю в Управлінні праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради, впродовж 2021-2024 років, 

спостерігаються зміни у кількості отримувачів державної соціальної допомоги 

та власне обсягу видатків, спрямованих на їх підтримку. Таким чином, аналіз 

видатків свідчить про значущість соціальної підтримки для осіб з інвалідністю 

та дітей з інвалідністю, а також про важливість продовження роботи у 

напрямку вдосконалення системи соціального забезпечення. 

Так як Управління праці та соціального захисту населення виконавчого 

комітету Болехівської міської ради надали нам статистику протягом Ⅰ кварталу 

2025 року, то ми її подамо окремим рисунком. 

Таблиця 2 демонструє, як змінювався розмір державних виплат для осіб 

з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю упродовж 2021–2025 років 

відповідно до перегляду прожиткового мінімуму. Щороку цей показник 

поступово зростає, що зумовлено як економічною ситуацією в країні, так і 
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необхідністю частково компенсувати зростання вартості життя. Хоч зростання 

прожиткового мінімуму не завжди є суттєвим, воно все ж має важливе 

значення для покращення фінансового становища осіб з інвалідністю та 

зміцнення їх соціального захисту. Тому своєчасне оновлення прожиткового 

мінімуму залишається важливою складовою ефективної соціальної політики 

держави. 

Таблиця 2 

Розмір виплат для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю, у період з 2021-2025 роки, (в гривнях) 

Категорія осіб 2021 рік  2022 рік 2023 

рік 

2024 

рік 

2025 

рік 

Особи з інвалідністю з 

дитинства І групи – 100% 

прожиткового мінімуму, які 

втратили працездатність 

01.01.2021 – 

1769 грн., 

01.07.2021– 

1854 грн., 

01.12.2021 – 

1934 грн. 

01.01.2022 –  

1934 грн.,  

01.07.2022 –  

2027 грн., 

01.12.2022 –  

2093 грн. 

 

01.01.

2023 – 

2093 

грн. 

 

01.01.

2024 – 

2361 

грн. 

0 

01.01.

2025– 

2361 

грн. 

Особи з інвалідністю з 

дитинства ІІ групи – 80% 

прожиткового мінімуму, які 

втратили працездатність 

01.01.2021 – 

1415,2 грн., 

01.07.2021 – 

1483,2 грн., 

01.12.2021 – 

1547,2 грн. 

01.01.2022 – 

1547,2 грн., 

01.07.2022 – 

1621,6 грн., 

01.12.2022 – 

1674,4 грн. 

 

01.01.2

023 – 

1674,4 

грн. 

 

01.01.2

024 – 

1888,8 

грн. 

 

01.01.2

025 – 

1888,8 

грн. 

Особи з інвалідністю з 

дитинства ІІІ групи – 60% 

прожиткового мінімуму, які 

втратили працездатність 

01.01.2021 – 

1061,4 грн., 

01.07.2021 – 

1112,4 грн., 

01.12.2021 – 

1160,4 грн. 

01.01.2022 – 

1160,4 грн., 

01.07.2022 – 

1216,2 грн., 

01.12.2022 – 

1255,8 грн. 

 

01.01.2

023 – 

1255,8 

грн. 

 

01.01.2

024 – 

1416,6 

грн. 

 

01.01.2

025 – 

1416,6 

грн. 

Діти з інвалідністю віком 

до 18 років – 70% 

прожиткового мінімуму, які 

втратили працездатність 

01.01.2021 – 

1238,3 грн., 

01.07.2021 – 

1297,8 грн., 

01.12.2021 – 

1353,8 грн. 

01.01.2022 – 

1353,8 грн., 

01.07.2022 – 

1418,9 грн., 

01.12.2022 – 

1465,1 грн. 

  

 

01.01.

2023 – 

1465,1 

грн. 

 

01.01.

2024 – 

1652,7 

грн. 

 

01.01.

2025 – 

1652,7 

грн. 
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Аналізуючи дану таблицю, можна зробити висновок, що у період з 2021 

до 2024 року розмір виплат для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю в Україні зростав відповідно до зміни прожиткового мінімуму. 

Слід зауважити, що у 2021 році згідно до Закону України «Про Державний 

бюджет України на 2021 рік» розмір прожиткового мінімуму для осіб, які 

втратили працездатність зростав двічі: у липні та грудні. Така сама тенденція 

спостерігається й у 2022 році. Відповідно до Закону України «Про державний 

бюджет України на 2023 рік» розмір прожиткового мінімуму залишиться без 

змін протягом усього 2023 року. З 1 січня 2024 року було збільшено розмір 

прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність згідно із статтею 

7 Закону України «Про Державний бюджет України на 2024 рік», і він 

залишатиметься стабільним протягом усього року. Як бачимо, у 2025 році 

розмір прожиткового мінімуму для осіб, які втратили працездатність не 

змінювався. Проте, відсоткове співвідношення виплат до прожиткового 

мінімуму залишається незмінним протягом усіх років, оскільки воно 

визначено в законодавстві. 

Сучасний рівень державної підтримки виглядає мізерним на тлі значних 

економічних викликів. Незважаючи на поступове збільшення цих виплат, яке 

здійснюється державою, їх розмір залишається мінімальним і часто не 

покриває навіть найнеобхідніших витрат на харчування, ліки, оплату 

комунальних послуг та догляд. Інфляція та підвищення цін випереджають 

темпи зростання соціальних виплат, тому держава забезпечує лише незначний 

приріст, який не дозволяє підтримувати гідний рівень життя осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю. Відсутність кардинальних 

змін у цьому напрямку лише поглиблює соціальну нерівність і позбавляє осіб 

з інвалідністю можливості на повноцінне життя. Тому потрібні комплексні 

заходи, спрямовані на забезпечення справедливого рівня соціальної 

підтримки, що дозволить людям з інвалідністю відчувати себе рівноправними 

членами суспільства. 
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3.2. Рекомендації щодо удосконалення системи соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Україні 

Проаналізувавши динаміку надання соціальної допомоги особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю в Управлінні праці та 

соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської 

ради та в Україні, у період з 2021 до 2025 року можна побачити деякі зміни. Ці 

зміни відображають посилення соціальної підтримки в умовах війни та 

економічних викликів, спричинених агресією росії, а також адаптація 

державної системи соціального захисту до нових реалій. 

Згідно проведеного аналізу нашої бакалаврської кваліфікаційної роботи 

слід зазначити, що сучасна система соціального захисту справді виконує 

важливі функції, але й має ряд свої недоліків, які заважають повноцінно 

забезпечувати потреби осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

і потребують вирішення. 

По-перше, законодавство, яке існує сьогодні часто є суперечливим або 

застарілим. В результаті, права отримувачів допомоги не завжди 

реалізовуються повною мірою, а також робота відповідальних органів значно 

знижується. Тому важливо, щоб держава регулярно переглядала та 

оновлювала нормативно-правову базу відповідно до сучасних потреб 

громадян. 

По-друге, в Україні проблема належного фінансування соціального 

захисту осіб з інвалідністю було, є і нажаль продовжує існувати. Варто 

відверто визнати, що держава недостатньо приділяє уваги реальному 

забезпеченню соціального захисту людей з інвалідністю. Адже підтримка 

здоров’я, лікування, забезпечення харчуванням та безліч іншого, які є життєво 

важливими для цих осіб, ніяк не може перекрити мізерний розмір соціальної 

допомоги по інвалідності. Офіційний прожитковий мінімум для осіб, які 

втратили працездатність станом на 1 січня 2025 року становить 2 361 грн., 

однак у реальному житті це не забезпечує навіть найнеобхідніших потреб. Ми 
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вважаємо, що реальний прожитковий мінімум повинен бути не нижчим 8 000 

грн. Бачимо значний розрив між офіційними встановленими соціальними 

стандартами та реальними витратами на життя. Тому, важливо встановити 

«реалістичний» розмір прожиткового мінімум. Це, у свою чергу, призведе до 

підвищення соціальних виплат, які залежать від прожиткового мінімуму, і 

допоможе краще підтримувати тих, хто цього потребує. 

По-третє, надзвичайно важливим кроком покращити доступ до 

безкоштовних медичних та реабілітаційних послуг. На даний момент таких 

послуг є або недостатньо, або вони малодоступні, особливо це спостерігається 

в невеликих містечках чи селах. Тому, варто відкривати і розширювати більше 

державних і комунальних установ, також, забезпечувати безкоштовне або 

пільгове надання реабілітаційних засобів, спеціального обладнання, яке є 

життєво необхідним для підтримки здоров’я таких осіб. 

По-четверте, розглянувши світовий досвід, ми можемо згідно нього 

подати рекомендації для покращення системи соціального захисту даної 

категорії громадян в Україні. Сильною стороною німецької системи є 

запровадження персонального бюджету замість стандартної натуральної 

допомоги. Тобто, людина з інвалідністю або її родина може самостійно 

вирішувати, які саме послуги їм потрібні. Це дозволяє більше контролювати 

своє життя та отримувати саме ту підтримку, яка дійсно необхідна. Щодо 

Великої Британії варто звернути увагу на те, як у них організована фінансова 

підтримка дітей з інвалідністю – сума допомоги залежить від того, наскільки 

серйозними є потреби дитини, тому допомога коливається від мінімальної до 

максимальної ставки, що дозволяє більш справедливо та точно розподіляти 

кошти відповідно до індивідуальних потреб кожної дитини. В Австралії 

передбачено на державному рівні високий рівень матеріальної допомоги, що 

охоплює не лише щомісячні виплати, а й додаткові фінансові суми. Всі 

зазначені підходи можуть бути корисними для вдосконалення української 

системи соціального захисту. 
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По-п’яте, уряд повинен надалі продовжувати співпрацювати з 

міжнародними партнерами, громадськими організаціями, щоб залучати 

більше інвестицій у соціальну сферу. Це важливо не лише з точки зору 

підтримки, а й з економічного боку, така взаємодія може допомогти великій 

частині людей, які одержують соціальні виплати, в першу чергу знайти себе, 

свої захоплення, повернутись до активного життя, знайти роботу і загалом 

підвищити свою продуктивність. 

По-шосте, важливо моніторити і оцінювати потреби виплат, які 

надаються особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю, задля 

того, щоб ці виплати були справді адекватними і належними. Це дасть змогу 

державі вчасно виявляти проблеми, реагувати на зміни й оновлювати систему 

підтримки так, щоб вона залишалася ефективною й людяною. Адже фінансова 

допомога має бути не формальністю, а реальною підтримкою для гідного 

життя. 

По-сьоме, крім соціальної допомоги важливо підтримувати сім’ї, які 

виховують осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

психологічно. Часто батьки, опікуни чи піклувальники відчувають емоційне 

виснаження через щоденні труднощі, а допомоги від держави практично 

немає. Тому важливо створювати безоплатні консультації з психологами, як і 

для людей чи дітей з інвалідністю, а також і для тих, хто за ними наглядає. 

По-восьме, важливо, щоб державна статистика України щороку 

публікувала статистичні дані про кількість одержувачів соціальної допомоги 

та розмір виплат, які надаються. Це стосується не лише осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, а й всіх категорій громадян, які потребують 

допомогу. Відтак, це покращить контроль над ефективністю системи 

соціального захисту в Україні. Важливість цієї рекомендації полягає ще в 

тому, що офіційні відкриті дані дозволять науковцям, дослідникам та 

студентам зробити глибший аналіз у своїх роботах, а саме у сфері соціального 

захисту. Завдяки цьому можна буде висвітлити ефективність чи слабкі сторони 

державної системи.  
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ВИСНОВКИ ДО РОЗДІЛУ ІІІ 

Як уже згадувалося, люди з інвалідністю з дитинства, а також діти з 

інвалідністю належать до однієї з найвразливіших соціальних груп, особливо 

в військових дій. Дослідження показало, що кількість осіб з інвалідністю, які 

звертаються за допомогою, значно зросла у період 2021-2025 років. Це 

обумовлено внутрішньою міграцією, наслідками війни та зростанням випадків 

інвалідності, особливо серед дітей. Наше дослідження підкреслило значення 

їх потреб та кількість людей, які звертаються до уповноважених органів для 

отримання соціальних виплат та допомоги. 

Ми проаналізували, що соціальна підтримка цієї категорії населення 

залишається пріоритетним напрямком державної політики навіть в умовах 

військових викликів. Протягом 2022-2024 років було відзначено зростання 

кількості осіб, котрі отримують допомогу та видатки на їх забезпечення на базі 

Управлінні праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради. Динаміка свідчить про адаптивність системи 

соціального захисту до нових реалій зокрема у відповідь на внутрішню 

міграцію та зростання випадків інвалідності у дітей через наслідки війни. 

В той час в Україні, зокрема протягом 2021-2023 роки спостерігався 

зріст кількості отримувачів соціальної допомоги, хоча він був не дуже 

кардинальним. Інформації про те скільки є на сьогоднішній день осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю є відсутньою. 

Підсумовуючи, все вищенаведене, державна система соціального 

захисту для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю демонструє 

адаптивність до нових викликів, але забезпечення гідного рівня життя для осіб 

з інвалідністю на даний час неможливо, через досить низькі виплати, які 

просто не покриють основні потреби для громадян. Воно буде можливе лише 

за умови, якщо реформи у цій сфері будуть постійними та всебічними. 
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ВИСНОВКИ 

Соціальний захист осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю 

є складним і багатогранним питанням, яке охоплює правові, економічні та 

соціальні аспекти — це ще раз підтвердило актуальність даної категорії осіб, 

а особливо у нас час. Актуальність підтверджується, ще й тим, що інвалідність 

не обмежується лише фізичними вадами — вона має глибокий вплив на якість 

життя осіб, їх соціалізацію та можливості розвитку. Тому держава і 

суспільство повинні приділяти особливу увагу створенню доступного 

середовища та розширенню програм соціальної інтеграції. 

Під час виконання бакалаврської кваліфікаційної роботи, у першому 

розділі було досліджено значну кількість літературних джерел, що дозволило 

глибше зрозуміти сучасний стан соціального захисту в Україні. Ми дослідили 

законодавчі акти, які регламентують соціальну допомогу особам з 

інвалідністю. В останньому пункті, ми розглянули еволюцію становлення і 

розвитку соціального захисту досліджуваної категорії за часів СРСР. 

У наступному розділі ми проаналізували розмір допомог станом на 2025 

рік і пільги, які надає держава особам з інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю впродовж останніх років. Виявлено, що війна суттєво вплинула 

на збільшення кількості осіб з інвалідністю. Окрім того, ми також подали 

детальну технологію надання державної соціальної допомоги, адресовану 

особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю, як у форматі 

офлайн, так і онлайн, ще було висвітлено документи, які потрібні для 

отримання допомоги. Особливу увагу приділено закордонному досвіду країн, 

а саме Німеччина, Велика Британія та Австралія в яких значно розвинена 

система соціального захисту і надання виплат, що свідчить про важливість 

комплексного підходу до підтримки осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю. 

В останньому розділі ми написали програму емпіричного дослідження 

на базі Управлінні праці та соціального захисту населення Болехівської 

міської ради. Провели дослідження у межах бази практики та порівняли її з 
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Україною. На основі функціонування місцевої установи соціального захисту, 

було проаналізовано механізм надання соціальної допомоги та видатки, які 

виплачуються особам з інвалідністю з дитинства та дітям з інвалідністю 

впродовж 2021-2025 років. Проведено аналіз статистики отримувачів 

соціальних виплат. Виявлено, що кількість отримувачів постійно зростає, 

особливо через наслідки воєнних дій. Ми зробили висновок, що розмір виплат 

часто не відповідає реальним витратам отримувачів. 

Аналіз сучасного стану системи соціального забезпечення в Україні 

продемонстрував, що, незважаючи на наявність низки позитивних змін, все ще 

існує багато проблемних аспектів. Основні проблеми включають 

недостатність фінансування державної допомоги, низький рівень виплат, що 

не відповідають реальним потребам, та не подання офіційних статистичних 

даних щодо кількості отримувачів допомоги в Україні. 

Слід зазначити, що перегляд прожиткового мінімуму та запровадження 

нового підходу до соціальних стандартів є критично важливим для 

покращення рівня життя вразливих категорій населення. Це не лише 

підвищить соціальну справедливість, а й сприятиме економічній стабільності 

в державі. 

На завершення слід підкреслити, що соціальний захист осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю є не лише питанням державної 

відповідальності, а й показником рівня гуманності суспільства. Кожна людина 

має право на гідне життя, незалежно від фізичних, психічних чи соціальних 

обмежень, і обов’язок держави та суспільства – забезпечити це право. У цьому 

контексті роль фахівців соціальної сфери є ключовою, адже саме їхня робота 

формує основу для змін, спрямованих на покращення життя різноманітних 

категорій населення. Вивчаючи цю категорію осіб уже протягом чотирьох 

років, можу впевнено сказати, що жодного разу не пошкодувала про свій 

вибір. З кожним роком я все глибше занурююся у цю сферу, краще розуміючи 

унікальність та складність життя осіб з інвалідністю.
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ДОДАТКИ 

ДОДАТОК А 

Програма емпіричного дослідження основних показників надання 

державної соціальної допомоги особам з інвалідністю з дитинства та 

дітям з інвалідністю на місцевому рівні у динаміці 

Актуальність. На разі офіційна статистика щодо кількості осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю Держстатом України не 

оприлюднюється. Опираючись на попередні роки офіційні джерела свідчать 

про те, що дана категорія громадян згідно всього населення становить 

приблизно 3 мільйони осіб. Нам вдалось знайти бодай якусь інформацію 

стосовно кількості дітей з інвалідністю станом на поточний рік. Відповідно до 

статистичних показників, що були надані листом Державної служби України 

у справах дітей, станом на 1 січня 2025 року в Україні налічується 89 144 

дитини з інвалідністю. Якщо взяти до уваги попередні роки, то можна 

помітити про зменшення кількості цих осіб (Міністерство соціальної політики 

України, 2025). 

Відтак, на базі Управління праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, що звернулись за допомогою у кінці 2021 

року було 172 особи, у 2022 році кількість значно збільшилась – 252, у грудні 

місяці 2023 року було 253 особи, наприкінці 2024 року кількість осіб 

становила 278, станом на 2025 рік, а саме перші 3 місяці, кількість осіб 

становить 276. (Управління праці та соціального захисту населення 

виконавчого комітету Болехівської міської ради, 2025). 

Вважаємо, що аналіз основних показників державного соціального 

захисту осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю на місцевому 

рівні є надзвичайно важливий в наш час. Важливість цього дослідження 

зумовлена війною збоку російської федерації на нашій території, що стало 



 
 

причиною збільшення кількості осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю від 24 лютого 2022 року. 

Гіпотеза, яка сформульована на початку нашого дослідження, після 

дослідження теоретичного аналізу, дала поштовх до висунення нової гіпотези, 

яка потребує емпіричного дослідження. 

Гіпотеза дослідження: розмір соціальних виплат для осіб з інвалідністю 

з дитинства та дітей з інвалідністю залежить від військово-політичних та 

соціально-економічних факторів. 

Об’єкт дослідження – соціальний захист осіб з інвалідністю з дитинства 

та дітей з інвалідністю місцевому рівні. 

Предмет дослідження – статистика змін та динаміка основних 

показників соціальних виплат для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю у Болехівській ОТГ. 

Метою є аналіз стану соціального захисту осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю на місцевому рівні, зокрема дослідження 

динаміки чисельності та розміру отриманих ними соціальних виплат . 

Мета передбачає виконання наступних завдань емпіричного 

дослідження:  

1. Ознайомитись із звітністю щодо соціального захисту осіб з 

інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Управлінні праці та 

соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської 

ради за останні 5 років. 

2. Здійснити порівняльний аналіз кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю, які отримують державну соціальну 

допомогу на місцевому рівні в динаміці за 2021-2025 роки. 

3. Прослідкувати зміни щодо розміру виплат державної соціальної 

допомоги на місцевому рівні осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з 

інвалідністю в динаміці за 2021-2025 роки. 

4. Узагальнити проаналізовану інформацію, зробити висновки, та 

надати рекомендації. 



 
 

Характеристика методів дослідження 

В дослідженні ми використали такі методи дослідження:  

Аналіз – використаний для дослідження звітності щодо кількості 

отримувачів державної соціальної допомоги. 

Синтез – використаний для поєднання окремих частин досліджуваної 

роботи, щоб зробити узагальнення щодо змін у кількості осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю. 

Узагальнення – використаний для написання висновків та 

рекомендацій для вдосконалення соціального захисту осіб з інвалідністю з 

дитинства та дітей з інвалідністю. 

Ряди динаміки (економічно-статистичний метод) – використовується 

для того, щоб встановити зв’язок між досліджуваним показником (кількість 

отримувачів державної соціальної допомоги) та його динамікою. 

Графічний метод – використовується для представлення статистичних 

показників, щоб побачити тенденції змін і спростити сприйняття інформації за 

допомогою візуальних уявлень. 

Табличний метод – використовується для подання видатків, які 

надаються для осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю на 

місцевому рівні. 

Вибірка: емпіричну базу складають дані, які були отримані в Управлінні 

праці та соціального захисту населення виконавчого комітету Болехівської 

міської ради. 

База проведення дослідження: Управління праці та соціального 

захисту населення виконавчого комітету Болехівської міської ради. 

Термін проведення дослідження: 05.05.2025 – 23.05.2025. 

  



 
 

ДОДАТОК Б 

ІНФОРМАЦІЙНА КАРТКА  

адміністративної послуги соціального характеру  

«ПРИЗНАЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ ОСОБАМ 

З ІНВАЛІДНІСТЮ З ДИТИНСТВА ТА ДІТЯМ З ІНВАЛІДНІСТЮ» 

1. 
Суб’єкт надання 

адміністративної послуги 

Управління праці та соціального 

захисту населення виконавчого 

комітету 

Болехівської міської ради 

2. 

Перелік документів, 

необхідних для 

отримання 

адміністративної послуги, 

порядок та спосіб їх 

подання, умови чи 

підстави отримання 

адміністративної послуги 

1. Заява про призначення усіх видів 

соціальної допомоги, компенсацій та 

пільг, затверджена наказом 

Міністерства соціальної політики 

України від 21.04.2015 № 441 (при 

пред’явленні паспорта або іншого 

документа, що посвідчує особу); 

2. Копія свідоцтва про народження 

дитини з інвалідністю віком до 18 років; 

3. Довідка з місця навчання із 

зазначенням перебування 

(неперебування) на повному 

державному утриманні. 

Якщо із заявою звертається опікун або 

піклувальник, подається також: 

4. Копія рішення про встановлення 

опіки та призначення дитині з 

інвалідністю віком до 18 років опікуна 

(піклувальника); 

5. Копія рішення суду про визнання 

особи з інвалідністю з дитинства 

недієздатною; 

6. Копія рішення суду про призначення 

опікуна особі з інвалідністю з дитинства 

або копія документа, що підтверджує 

повноваження представника закладу 

(органу опіки та піклування), який 

виконує функції опікуна. 

Одинокі особи з інвалідністю з 



 
 

дитинства II і III груп у своїй заяві про 

призначення державної соціальної 

допомоги особі з інвалідністю з 

дитинства або дитині з інвалідністю 

(далі – допомога) повідомляють про 

відсутність працездатних родичів 

(батьків, дітей), зобов’язаних за законом 

їх утримувати (незалежно від місця їх 

проживання). 

3. 
Строк надання 

адміністративної послуги 

Не пізніше 10 днів після надходження 

заяви зі всіма необхідними 

документами 

4. 

 

Результат надання 

адміністративної послуги 

 

Призначення допомоги / відмова 

в призначенні допомоги 

5. 

 

Перелік підстав для 

відмови у наданні 

 

Не поданий повний пакет документів 

у трьохмісячний термін. Подані 

недостовірні дані.  

6. 
Можливі способи 

отримання відповіді 

(результату) 

Допомогу можна отримати через 

виплатні об’єкти АТ «Укрпошта» або 

через уповноважені банки, визначені в 

установленому порядку. 

Повідомлення про призначення 

допомоги (відмову у призначенні) 

видається (надсилається поштою) 

одержувачу в Центрі надання 

адміністративних послуг. 

7. 

Акти законодавства, що 

регулюють порядок та 

умови надання 

адміністративної послуги 

Закон України «Про державну 

соціальну допомогу особам з 

інвалідністю з дитинства та дітям з 

інвалідністю»; Порядок призначення і 

виплати державної соціальної допомоги 

особам з інвалідністю з дитинства та 

дітям з інвалідністю, затверджений 

постановою Кабінету Міністрів України 

від 03.02.2021 № 79. 

 

  



 
 

ДОДАТОК В 

ТЕХНОЛОГІЧНА КАРТКА 

адміністративної послуги соціального характеру 

«ПРИЗНАЧЕННЯ ДЕРЖАВНОЇ СОЦІАЛЬНОЇ ДОПОМОГИ ОСОБАМ 

З ІНВАЛІДНІСТЮ З ДИТИНСТВА ТА ДІТЯМ З ІНВАЛІДНІСТЮ» 

№ 

з/п 

Етапи послуги Відповідальн

а посадова 

особа і 

структурний 

підрозділ 

 

Дія 

(В, 

У, П, 

З) 

Термін 

виконання 

(днів) 

1. Прийом заяви та визначеного 

пакету документів для 

призначення допомоги. 

Розрахунок розміру та 

визначення термінів надання 

виду допомоги (призначення 

здійснюється в автоматичному 

режимі), реєстрація отриманих 

особових справ у Журналі 

реєстрації обробки 

заяв/особових справ після 

обробки інформації цих справ, 

підготовка проєкту рішення 

(протоколу призначення, 

повідомлення про призначення 

чи відмову в призначенні). 

Спеціаліст 

відділу 

прийняття 

рішень з 

призначення 

соціальних 

виплат. 

В 2 

2.  

Перевірка та погодження 

правильності проведених 

розрахунків та їх відповідність 

вимогам чинних нормативно-

правових актів, візування 

проєкту рішення та 

повідомлення про призначення 

(відмову у призначенні) 

допомоги. 

Заступник 

начальника 

відділу або 

головний 

спеціаліст 

відділу 

прийняття 

рішень з 

призначення 

соціальних 

виплат. 

В 1 

3. Реєстрація прийнятого 

рішення у Журналі реєстрації 

прийнятих рішень та передача 

Начальник 

відділу або 

головний 

спеціаліст 

В 1 



 
 

особових справ до відділу 

виплат. 

 

відділу 

прийняття 

рішень з 

призначення 

соціальних 

виплат. 

4. Прийняття рішення по 

призначенню допомоги або 

відмови у призначенні 

допомоги. 

Заступник 

директора 

департаменту 

– начальник 

управління, 

заступник 

начальника 

управління. 

П 1 

5. Видача повідомлення про 

призначення (відмову у 

призначенні) допомоги. 

Спеціаліст 

відділу з 

прийому 

громадян. 

В 1 

6. Перевірка правильності 

нарахування державної 

соціальної допомоги особам з 

інвалідністю з дитинства та 

дітям з інвалідністю. 

Спеціаліст 

відділу виплат 

В 1 

Загальна кількість днів надання послуги (включно із 

роботою ЦНАПу (прийому громадян)) 

Призначення – 15 

робочих днів. 

Виплата – заявка 

до 25 числа на 

наступний місяць, 

до 08 числа на 

поточний місяць. 

Загальна кількість днів (передбачена законодавством) 

(включно із роботою ЦНАПу (прийому громадян)) 

Призначення – 15 

робочих днів після 

надходження заяви 

з усіма 

необхідними 

документами. 

Виплата – заявка 

до 25 числа на 

наступний місяць, 

до 08 числа на 

поточний місяць. 

Умовні позначки: В – виконує, У – бере участь, П – погоджує, З – 

затверджує. 



 
 

ДОДАТОК Г 

Кількість отримувачів державної соціальної допомоги та видатки для 

осіб з інвалідністю з дитинства та дітей з інвалідністю в Управлінні 

праці та соціального захисту населення виконавчого комітету 

Болехівської міської ради 

Місяць Рік Кількість 

отримувачів 

Сума, грн 

2021 рік 

Січень 2021 150 634 772,50 

Лютий 2021 156 675 830,21 

Березень 2021 172 753 482,97 

Квітень 2021 154 653 838,34 

Травень 2021 172 752 593,54 

Червень 2021 168 736 359,21 

Липень 2021 164 728 632,90 

Серпень 2021 156 673 952,87 

Вересень 2021 170 743 752,34 

Жовтень 2021 167 732 549,54 

Листопад 2021 163 715 742,68 

Грудень 2021 172 755 795,75 

2022 рік 

Січень 2022 227 780 269,64 



 
 

Лютий 2022 238 759 511,21 

Березень 2022 236 771 260,08 

Квітень 2022 241 851 634,76 

Травень 2022 242 791 265,95 

Червень 2022 242 800 258,86 

Липень 2022 243 816 339,34 

Серпень 2022 245 826 539,84 

Вересень 2022 245 824 005,03 

Жовтень 2022 245 822 219,97 

Листопад 2022 249 842 982,70 

Грудень 2022 252 853 902,13 

2023 рік 

Січень 2023 231 1 307 507,67 

Лютий 2023 252 1 528 338,92 

Березень 2023 254 926 476,80 

Квітень 2023 254 926 730,79 

Травень 2023 254 1562083,28 

Червень 2023 259 887 114,44 

Липень 2023 222 1501016,98 

Серпень 2023 262 903 960,92 

Вересень 2023 261 881 670,06 

Жовтень 2023 262 892 000,09 



 
 

Листопад 2023 252 883 554,65 

Грудень 2023 253 902 103,71 

2024 рік 

Січень 2024 258 1 004 183,51 

Лютий 2024 259 1 025 697,57 

Березень 2024 264 1 024 956,35 

Квітень 2024 265 1 012 695,63 

Травень 2024 269 1 041 380,18 

Червень 2024 269 1 030 803,26 

Липень 2024 262 1 007 224,17 

Серпень 2024 269 1 047 784,45 

Вересень 2024 272 1 079 843,79 

Жовтень 2024 274 1 095 599,30 

Листопад 2024 276 1 074 847,16 

Грудень 2024 278 1 102 089,80 

2025 рік 

Січень 2025 279 1 085 963,30 

Лютий 2025 277 1 065 949,52 

Березень 2025 276 1 061 609,33 

 


